

31ನೇ ಮಾರ್ಚ್ 2020ಕ್ಕೆ ಮುಕ್ತಾಯವಾದ ವರ್ಷದ ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ  
ಆಯೋಗ, ಬೆಂಗಳೂರು - ಇದರ ಲೆಕ್ಕಪತ್ರಗಳ ಕುರಿತು ಭಾರತದ ಲೆಕ್ಕ ನಿಯಂತ್ರಕರು ಮತ್ತು  
ಮಹಾ ಲೆಕ್ಕಪರಿಶೋಧಕರ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಲೆಕ್ಕಪರಿಶೋಧನಾ ವರದಿ

**SEPARATE AUDIT REPORT OF THE COMPTROLLER AND AUDITOR  
GENERAL OF INDIA ON THE ACCOUNTS OF THE KARNATAKA STATE  
HUMAN RIGHTS COMMISSION, BENGALURU, FOR THE YEAR ENDED  
31 MARCH 2020.**



31ನೇ ಮಾರ್ಚ್ 2020ಕ್ಕೆ ಮುಕ್ತಾಯವಾದ ವರ್ಷದ ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ  
ಆಯೋಗ, ಬೆಂಗಳೂರು - ಇದರ ಲೆಕ್ಕಪತ್ರಗಳ ಕುರಿತು ಭಾರತದ ಲೆಕ್ಕ ನಿಯಂತ್ರಕರು ಮತ್ತು  
ಮಹಾ ಲೆಕ್ಕಪರಿಶೋಧಕರ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಲೆಕ್ಕಪರಿಶೋಧನಾ ವರದಿ



ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಆಯೋಗ

ಬೆಂಗಳೂರು

ಆಡಿಟ್ ವರದಿ ಮತ್ತು ವಾರ್ಷಿಕ ಲೆಕ್ಕ - ಆರ್ಥಿಕ ವರ್ಷ - 2019-20

-- ವಿಷಯ ಸೂಚಿ --

ಕ್ರ. ಸಂ.	ವಿಷಯ	ಪುಟ ಸಂಖ್ಯೆ
1	2019-20ನೇ ಸಾಲಿನ ಆಡಿಟ್ ವರದಿ (ಕನ್ನಡ)	1-6
2	ದಿನಾಂಕ: 31-03-2020ರಲ್ಲಿದ್ದಂತೆ ಸಮತೋಲನಾ ಪಟ್ಟಿ	7
3	ದಿನಾಂಕ: 31-03-2020ಕ್ಕೆ ಕೊನೆಗೊಂಡ ಆದಾಯ ಮತ್ತು ವೆಚ್ಚದ ಲೆಕ್ಕ	8-9
4	ದಿನಾಂಕ: 31-03-2020ಕ್ಕೆ ಕೊನೆಗೊಂಡ ಸ್ವೀಕೃತಿ ಮತ್ತು ಸಂದಾಯದ ಲೆಕ್ಕ	10-12
5	ಅನುಸೂಚಿ-12 ಮತ್ತು 13	13-14
6	ಅನುಸೂಚಿ-18, 19 ಮತ್ತು 20	15-16
7	ಅನುಸೂಚಿ-21	17-18
8	ಅನುಸೂಚಿ-24 - ಪ್ರಮುಖ ಲೆಕ್ಕಪತ್ರ ಕಾರ್ಯನೀತಿ	19
9	ಅನುಸೂಚಿ-25 - ಲೆಕ್ಕಪತ್ರಗಳ ಮೇಲೆ ಟಿಪ್ಪಣಿ	20-21



**ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಆಯೋಗ, ಬೆಂಗಳೂರು - ಇದರ 31ನೇ ಮಾರ್ಚ್ 2020ಕ್ಕೆ ಮುಕ್ತಾಯವಾದ ವರ್ಷಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಲೆಕ್ಕಪತ್ರಗಳ ಕುರಿತು ಭಾರತದ ಲೆಕ್ಕ ನಿಯಂತ್ರಕರು ಮತ್ತು ಮಹಾ ಲೆಕ್ಕಪರಿಶೋಧಕರ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಲೆಕ್ಕಪರಿಶೋಧನಾ ವರದಿ.**

ಇದರೊಂದಿಗೆ ಲಗತ್ತಿಸಲಾದ ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಆಯೋಗ, (ಕೆಎಸ್‌ಹೆಚ್‌ಆರ್‌ಸಿ), ಬೆಂಗಳೂರು, ಇದರ 31ನೇ ಮಾರ್ಚ್ 2020ಕ್ಕೆ ಮುಕ್ತಾಯವಾದ ವರ್ಷಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಆದಾಯ ಮತ್ತು ವೆಚ್ಚದ ಲೆಕ್ಕ ಪತ್ರ ಹಾಗೂ ಜಮೆಗಳು ಮತ್ತು ಸಂದಾಯದ ಲೆಕ್ಕಪತ್ರಗಳನ್ನು, ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಸಂರಕ್ಷಣಾ ಅಧಿನಿಯಮ, 1993ರ 35(2)ನೇ ಪ್ರಕರಣದ ಸಹವಾಚನದೊಂದಿಗೆ ಲೆಕ್ಕ ನಿಯಂತ್ರಕರು ಮತ್ತು ಮಹಾಲೆಕ್ಕ ಪರಿಶೋಧಕರು (ಕರ್ತವ್ಯಗಳು, ಅಧಿಕಾರಗಳು ಮತ್ತು ಸೇವಾ ಷರತ್ತುಗಳು) ಅಧಿನಿಯಮ, 1971ರ 19(2)ನೇ ಪ್ರಕರಣದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ನಾವು ಲೆಕ್ಕಪರಿಶೋಧನೆಗೆ ಒಳಪಡಿಸಿದ್ದೇವೆ. ಈ ಹಣಕಾಸು ವಿವರಪಟ್ಟಿಗಳನ್ನು ಸಿದ್ಧಪಡಿಸುವುದು ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಆಯೋಗದ ಆಡಳಿತ ವರ್ಗದ ಜವಾಬ್ದಾರಿಯಾಗಿದೆ. ನಮ್ಮ ಲೆಕ್ಕಪರಿಶೋಧನೆಯ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಸದರಿ ಹಣಕಾಸು ವಿವರಪಟ್ಟಿಗಳ ಬಗೆಗಿನ ಅಭಿಪ್ರಾಯವನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸುವುದು ನಮ್ಮ ಹೊಣೆಗಾರಿಕೆಯಾಗಿದೆ.

2. ಈ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಲೆಕ್ಕಪರಿಶೋಧನಾ ವರದಿಯು ಉತ್ತಮ ಲೆಕ್ಕಪತ್ರ ನಿರ್ವಹಣಾ ಪದ್ಧತಿಗಳು, ಲೆಕ್ಕಪತ್ರ ನಿರ್ವಹಣಾ ಮಾನದಂಡಗಳು ಮತ್ತು ಬಹಿರಂಗಪಡಿಸುವಿಕೆಯ ನಿಯಮಾವಳಿಗಳು, ಇತ್ಯಾದಿಗಳೊಂದಿಗೆ ವರ್ಗೀಕರಣ, ಅನುರೂಪತೆಗೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟಂತೆ ಮಾತ್ರ ಲೆಕ್ಕಪತ್ರ ನಿರ್ವಹಣಾ ಕುರಿತಾಗಿ ಭಾರತದ ಲೆಕ್ಕ ನಿಯಂತ್ರಕರು ಮತ್ತು ಮಹಾಲೆಕ್ಕಪರಿಶೋಧಕರ ಅಭಿಪ್ರಾಯಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿದೆ. ಕಾನೂನು, ನಿಯಮಗಳು, ವಿನಿಯಮಗಳು (ಶಿಷ್ಟತೆ ಮತ್ತು ಕ್ರಮಬದ್ಧತೆ) ಹಾಗೂ ದಕ್ಷತೆ-ಕಾರ್ಯಕ್ಷಮತೆ ಇತ್ಯಾದಿ ಅಂಶಗಳ ಅನುಪಾಲನೆಗೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಹಣಕಾಸು ವ್ಯವಹಾರಗಳ ಕುರಿತು ಲೆಕ್ಕಪರಿಶೋಧನಾ ಅಭಿಪ್ರಾಯಗಳೇನಾದರೂ ಇದ್ದಲ್ಲಿ, ಅವುಗಳನ್ನು ತಪಾಸಣಾ ವರದಿಗಳ/ಲೆಕ್ಕ ನಿಯಂತ್ರಕರು ಮತ್ತು ಮಹಾಲೆಕ್ಕಪರಿಶೋಧನಾ ವರದಿಗಳ ಮುಖಾಂತರ ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗಿ ವರದಿ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತದೆ.

3. ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಅಂಗೀಕರಿಸಲಾಗಿರುವ ಲೆಕ್ಕಪರಿಶೋಧನಾ ಮಾನದಂಡಗಳಿಗೆ ಅನುಸಾರವಾಗಿ ನಾವು ನಮ್ಮ ಲೆಕ್ಕಪರಿಶೋಧನೆಯನ್ನು ನಡೆಸಿದ್ದೇವೆ. ಈ ಮಾನದಂಡಗಳು, ಹಣಕಾಸು ವಿವರಪಟ್ಟಿಗಳು ಮುಖ್ಯವಾದ ತಪ್ಪು ಹೇಳಿಕೆಗಳಿಂದ ಮುಕ್ತವಾಗಿವೆಯೇ ಎಂಬ ಬಗ್ಗೆ ಯುಕ್ತವಾದ ಭರವಸೆಯನ್ನು ಪಡೆಯುವುದಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ನಾವು ಲೆಕ್ಕಪರಿಶೋಧನೆಯನ್ನು ಯೋಜಿಸುವುದನ್ನು ಮತ್ತು ನಿರ್ವಹಿಸುವುದನ್ನು ಅಗತ್ಯಪಡಿಸುತ್ತೇವೆ. ಒಂದು ಲೆಕ್ಕಪರಿಶೋಧನೆಯು ಪರಿಶೀಲನೆ-ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಪರಿಶೀಲನೆ ಮಾಡುವುದು, ಹಣಕಾಸು ವಿವರಪಟ್ಟಿಗಳಲ್ಲಿ ಮೊತ್ತಗಳನ್ನು ಹಾಗೂ ಬಹಿರಂಗಪಡಿಸುವಿಕೆಗಳನ್ನು ಬೆಂಬಲಿಸುವ ಸಾಕ್ಷ್ಯಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿರುತ್ತದೆ. ಅಲ್ಲದೆ, ಒಂದು ಲೆಕ್ಕಪರಿಶೋಧನೆಯು ಆಡಳಿತ ವರ್ಗವು ಅಳವಡಿಸಿಕೊಂಡ ಲೆಕ್ಕಪತ್ರ ನಿರ್ವಹಣಾ ತತ್ವಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಅದು ಕೈಗೊಂಡ ಮಹತ್ವದ ತೀರ್ಮಾನಗಳನ್ನು ನಿರ್ಧರಣೆ ಮಾಡುವುದರ ಜೊತೆಗೆ, ಹಣಕಾಸು ವಿವರಪಟ್ಟಿಗಳ ಸಮಗ್ರ ಮಂಡನೆಯ ಮೌಲ್ಯನಿರ್ಧರಣೆ ಮಾಡುವುದನ್ನು ಸಹ ಒಳಗೊಂಡಿರುತ್ತದೆ. ನಮ್ಮ ಲೆಕ್ಕಪರಿಶೋಧನೆಯು ನಮ್ಮ ಅಭಿಪ್ರಾಯಕ್ಕೆ ಯುಕ್ತವಾದ ಆಧಾರವನ್ನು ಒದಗಿಸುತ್ತದೆಂದು ನಾವು ನಂಬಿದ್ದೇವೆ.

4. ನಮ್ಮ ಲೆಕ್ಕಪರಿಶೋಧನೆಯ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಈ ಮುಂದಿನಂತೆ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತೇವೆ:

- i. ನಾವು ತಿಳಿದ ಮಟ್ಟಿಗೆ ಮತ್ತು ನಂಬಿರುವ ಮಟ್ಟಿಗೆ ನಮ್ಮ ಪರಿಶೋಧನೆಯ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕೆ ಅಗತ್ಯವಾಗಿದ್ದ ಎಲ್ಲಾ ಮಾಹಿತಿ ಮತ್ತು ವಿವರಣೆಗಳನ್ನು ನಾವು ಪಡೆದುಕೊಂಡಿದ್ದೇವೆ.
- ii. ಈ ವರದಿಯು ಒಳಗೊಂಡಿರುವ ಆದಾಯ ಮತ್ತು ವೆಚ್ಚದ ಲೆಕ್ಕಪತ್ರ ಹಾಗೂ ಜಮೆ ಮತ್ತು ಸಂದಾಯದ ಲೆಕ್ಕಪತ್ರವನ್ನು, ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರದ ಹಣಕಾಸು ಮಂತ್ರಾಲಯವು ನಿರ್ದಿಷ್ಟಪಡಿಸಿರುವ ನಮೂನೆಯಲ್ಲಿ ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಲಾಗಿದೆ.

iii. ನಮ್ಮ ಅಭಿಪ್ರಾಯದಲ್ಲಿ, ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಆಯೋಗವು, ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಸಂರಕ್ಷಣಾ ಅಧಿನಿಯಮ, 1993ರ 35(1)ನೇ ಪ್ರಕರಣದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಅಗತ್ಯಪಡಿಸಲಾದಂತೆ ಯುಕ್ತವಾದ ಲೆಕ್ಕಪತ್ರ ಪುಸ್ತಕಗಳು ಮತ್ತು ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಇತರ ದಾಖಲೆಗಳನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸಿಕೊಂಡು ಬಂದಿದೆ ಎಂಬುದು ಅಂಥ ಪುಸ್ತಕಗಳ ಪರಿಶೀಲನೆಯಿಂದ ನಮಗೆ ಕಂಡುಬಂದಿರುತ್ತದೆ.

iv. ಇದಲ್ಲದೆ, ನಾವು ಈ ರೀತಿ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತೇವೆ:

**ಲೆಕ್ಕಪತ್ರದ ಮೇಲಿನ ಅಭಿಪ್ರಾಯಗಳು:**

**ಎ) ಆದಾಯ ಮತ್ತು ವೆಚ್ಚದ ಲೆಕ್ಕ**

**1. ವೆಚ್ಚ**

**a) ಇತರೆ ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ವೆಚ್ಚಗಳು - ಅನುಸೂಚಿ 21 - ರೂ.95.37 ಲಕ್ಷ**

ಅಧ್ಯಕ್ಷರು, ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಆಯೋಗ ಇವರಿಗೆ ಹಂಚಿಕೆಯಾದ ಕೆ.ಹೆಚ್.ಬಿ. ವಸತಿ ಗೃಹದ ಫೆಬ್ರವರಿ ಮತ್ತು ಮಾರ್ಚ್ 2020ಕ್ಕೆ ಸಂದಾಯ ಮಾಡಬೇಕಾಗಿರುವ ಬಾಡಿಗೆ ಮತ್ತು ಬಡ್ಡಿಯ ರೂ.3.94 ಲಕ್ಷ ರೂಪಾಯಿಗಳನ್ನು ಅಷ್ಟರಮಟ್ಟಿಗೆ ಇದು ಒಳಗೊಂಡಿಲ್ಲದಿರುವುದರಿಂದ ವೆಚ್ಚ ಮತ್ತು ಹೊಣೆಗಾರಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ ಕಡಿಮೆ ತೋರಿಸುವುದಕ್ಕೆ ಕಾರಣವಾಗಿದೆ.

**b) ಸಾಮಾನ್ಯ**

1. ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಸಂರಕ್ಷಣಾ ಅಧಿನಿಯಮ, 1993ರ 35(1)ನೇ ಪ್ರಕರಣದ ಅನುಸಾರವಾಗಿ, “ರಾಜ್ಯ ಆಯೋಗವು ಭಾರತದ ಲೆಕ್ಕ ನಿಯಂತ್ರಕರು ಮತ್ತು ಮಹಾಲೇಖ ಪರಿಶೋಧಕರೊಂದಿಗೆ ಸಮಾಲೋಚಿಸಿ, ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ನಿಯಮಿಸಬಹುದಾದಂಥ ನಮೂನೆಯಲ್ಲಿ ಯುಕ್ತ ಲೆಕ್ಕಪತ್ರಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಇತರ ಸುಸಂಬಂಧ ದಾಖಲೆಗಳನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸತಕ್ಕದ್ದು ಮತ್ತು ವಾರ್ಷಿಕ ಲೆಕ್ಕಪತ್ರಗಳ ವಿವರಪಟ್ಟಿಯನ್ನು ಸಿದ್ಧಪಡಿಸತಕ್ಕದ್ದು”. ಲೆಕ್ಕಪತ್ರಗಳ ಮೇಲಿನ ಟಿಪ್ಪಣಿಗಳ ಕುರಿತಾಗಿ ಆಯೋಗವು ಸಹ ಇದೇ ಅಂಶವನ್ನು ನಿರೂಪಿಸುತ್ತಿದೆ. ಈ ಸಂಬಂಧವಾಗಿ ಆಯೋಗವು ಸಲ್ಲಿಸಿದ ವಾರ್ಷಿಕ ಹಣಕಾಸು ವಿವರಪಟ್ಟಿಯ ನಮೂನೆಯನ್ನು ಭಾರತದ ಲೆಕ್ಕ ನಿಯಂತ್ರಕರು ಮತ್ತು ಮಹಾಲೇಖ ಪರಿಶೋಧಕರೊಂದಿಗೆ ಸಮಾಲೋಚಿಸಿ, ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರವು ನಿಯಮಿಸಬಹುದಾದಂತೆ ಇರುವುದಿಲ್ಲ ಅಥವಾ ಆಯೋಗವು ಪ್ರಸಕ್ತ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ತನ್ನ ವಾರ್ಷಿಕ ಹಣಕಾಸು ವಿವರಪಟ್ಟಿಯನ್ನು ಸಲ್ಲಿಸುವುದಕ್ಕಾಗಿ ರಾಜ್ಯದಿಂದ ಅನುಮೋದನೆ / ಒಪ್ಪಿಗೆಯನ್ನು ಪಡೆದಿರುವುದಿಲ್ಲ. 35(1)ನೇ ಪ್ರಕರಣದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಬೇಕಾದ ವಾರ್ಷಿಕ ಲೆಕ್ಕಪತ್ರಗಳ ವಿವರಪಟ್ಟಿಯ ನಮೂನೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಸಂರಕ್ಷಣಾ ಅಧಿನಿಯಮ, 1993ರ 41(2)(ಸಿ) ಪ್ರಕರಣದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ನಿಯಮಗಳನ್ನು ಸಹ ಅಧಿಸೂಚಿಸಲಾಗಿಲ್ಲ. ವಾರ್ಷಿಕ ಲೆಕ್ಕಪತ್ರಗಳು “ಜಮಾ ಖರ್ಚು ವಿವರಪಟ್ಟಿ”. “ನಿಶ್ಚಿತ ಸ್ವತ್ತುಗಳು ಮತ್ತು ಮೌಲ್ಯ-ವಕಳಿ ವಿವರಪಟ್ಟಿ” ಇತ್ಯಾದಿಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಹಿಂದಿನ ಲೆಕ್ಕಪರಿಶೋಧನೆಗಳಲ್ಲಿ ಸಹ ಆಯೋಗಕ್ಕೆ ಈ ವಿಷಯವನ್ನು ಎತ್ತಿ ತೋರಿಸಲಾಗಿತ್ತು. ಆದರೆ ಲೆಕ್ಕ ಪರಿಶೋಧನೆಯ ಅಭಿಪ್ರಾಯಗಳನ್ನು ಅನುಸರಿಸುವ ನಿಟ್ಟಿಯಲ್ಲಿ ಆಯೋಗವು ಯಾವುದೇ ವಾಸ್ತವಿಕ ಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಕೈಗೊಂಡಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಜಮೆ ಮತ್ತು ಸಂದಾಯಗಳ ಲೆಕ್ಕಪತ್ರ ಹಾಗೂ ಆದಾಯ ಮತ್ತು ವೆಚ್ಚ ಲೆಕ್ಕಪತ್ರಗಳನ್ನು ಪ್ರಾಪ್ತವಾಗುವ ಆಧಾರದ ಬದಲಾಗಿ ನಗದು ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಲಾಗಿದೆ. ಹಿಂದಿನ ವರದಿಗಳಲ್ಲಿ ಆ ಬಗ್ಗೆ ಅಭಿಪ್ರಾಯ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದ್ದರೂ ಅದೇ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯೇ ಇನ್ನು ಮುಂದಿವರದಿದೆ.



2. ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಆಯೋಗವು ಕಟ್ಟಡ ನವೀಕರಣ ಕಾಮಗಾರಿಯಂಥ ಬಂಡವಾಳ ಸ್ವರೂಪದ ವೆಚ್ಚವನ್ನು ಮಾಡಿರುವುದಲ್ಲದೆ, ಗ್ರಂಥಾಲಯದ ಪುಸ್ತಕಗಳು, ವಾಹನಗಳು, ಗಣಕಯಂತ್ರಗಳು ಮತ್ತು ಅವುಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಜೋಡಣೆ (ಪೆರಿಪೇರಲ್)ಗಳು, ಪೀಠೋಪಕರಣ, ವಿದ್ಯುನ್ಮಾನ (ಎಲೆಕ್ಟ್ರಾನಿಕ್) ಸಾಧನಗಳು, ವಾಹನದ ಬಿಡಿ ಭಾಗಗಳಂತಹ ವಿವಿಧ ಆಸ್ತಿಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ. ಅಲ್ಲದೆ, ಮೇಲಿನ ಆಸ್ತಿಗಳ ಜೊತೆಗೆ, ಈ ವರ್ಷಾವಧಿಯಲ್ಲಿ ಮಾಡಲಾದ ರೂ.8.18 ಲಕ್ಷ ಮೊತ್ತದಷ್ಟು ವೆಚ್ಚವನ್ನು ಆದಾಯ ಮತ್ತು ವೆಚ್ಚ ಲೆಕ್ಕಕ್ಕೆ ಸೇರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಜಮಾ ಖರ್ಚು ಪಟ್ಟಿಯನ್ನು ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಿಲ್ಲದಿರುವುದರಿಂದ, ಸದರಿ ಆಸ್ತಿಗಳ ಇರುವಿಕೆಯು ಹಣಕಾಸು ವಿವರ ಪಟ್ಟಿಗಳ ಬಳಕೆದಾರರ ಗಮನಕ್ಕೆ ಬಂದಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಆಯೋಗದ ಸ್ವತ್ತುಗಳ ಮೇಲೆ ಪರಿಣಾಮಕಾರಿ ನಿಯಂತ್ರಣವನ್ನು ಹೊಂದಲು ಮತ್ತು ಅದರ ಆರ್ಥಿಕ ವಿವರ ಪಟ್ಟಿಗಳ ನೈಜ ಮತ್ತು ಸಂಪೂರ್ಣ ಚಿತ್ರಣವನ್ನು ನೀಡಲು, ಜಮಾ ಖರ್ಚು ಪಟ್ಟಿಯನ್ನು ಸಿದ್ಧಪಡಿಸುವುದು ಮತ್ತು ಸಂಚಯ ವಿಧಾನದ ಲೆಕ್ಕ ಮಾಡುವ ಪದ್ಧತಿಯನ್ನು ಅನುಸರಿಸುವುದು ಸಹ ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಆಯೋಗಕ್ಕೆ ಅತ್ಯಗತ್ಯವಾಗಿದೆ. ಅಲ್ಲದೇ, ಆಯೋಗವು ಅದರ ಸ್ವತ್ತುಗಳ ಮೌಲ್ಯ-ಸವಕಳಿ ವಿವರಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸಿಲ್ಲ. ಅಸಮರ್ಪಕ ಮಾಹಿತಿಯ ಕಾರಣದಿಂದ ಸಹ ಮೌಲ್ಯ-ಸವಕಳಿಯನ್ನು ಒದಗಿಸದಿರುವುದರ ಪರಿಣಾಮವನ್ನು ಮಾಪನ ಮಾಡಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗಿಲ್ಲ. ಹಿಂದಿನ ವರದಿಗಳಲ್ಲಿ ಆ ಬಗ್ಗೆ ಅಭಿಪ್ರಾಯ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದ್ದರೂ ಅದೇ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯೇ ಇನ್ನು ಮುಂದುವರಿದಿದೆ.
3. **ಲೆಕ್ಕಪತ್ರಗಳ ಮೇಲಿನ ಪರಿಣಾಮ:** ಈ ಹಿಂದಿನ ಕಂಡಿಕೆಗಳ ಲೆಕ್ಕಪತ್ರಗಳ ಕಾರಣದಿಂದಾದ ನಿವ್ವಳ ಪರಿಣಾಮದಿಂದಾಗಿ ಹೊಣೆಗಾರಿಕೆಗಳನ್ನು 3.94 ಲಕ್ಷ ರೂ.ಗಳಷ್ಟು ಕಡಿಮೆ ತೋರಿಸಲಾಗಿದ್ದು ಮತ್ತು 31ನೇ ಮಾರ್ಚ್ 2020 ರಲ್ಲಿದ್ದಂತೆ ವೆಚ್ಚವನ್ನು ಮೀರಿ ಆದಾಯವನ್ನು 3.94 ಲಕ್ಷ ರೂ.ಗಳಷ್ಟು ಹೆಚ್ಚು ತೋರಿಸಲಾಗಿದೆ.

#### c) ಸಹಾಯಾನುದಾನಗಳು

2019-20ನೇ ಸಾಲಿನಲ್ಲಿ, ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ಹಂಚಿಕೆಯಾದ ರೂ. 7.37 ಕೋಟಿ ರೂಪಾಯಿಗಳ ಪೈಕಿ ಆಯೋಗವು 31ನೇ ಮಾರ್ಚ್ 2020ರ ಅಂತ್ಯಕ್ಕೆ ರೂ.5.58 ಕೋಟಿ ಮೊತ್ತವನ್ನು ಬಳಸಿಕೊಂಡಿದ್ದು, ಉಳಿದ ರೂ.1.79 ಕೋಟಿ ರೂಪಾಯಿಗಳನ್ನು ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳದ ಮೊತ್ತವೆಂದು ತೋರಿಸಿ ಅದನ್ನು ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಅಧ್ಯರ್ಪಣೆ ಮಾಡಿರುತ್ತದೆ.

#### d) ವ್ಯವಸ್ಥಾಪಕ ಪತ್ರ

ಈ ಲೆಕ್ಕಪರಿಶೋಧನಾ ವರದಿಯಲ್ಲಿ ಸೇರ್ಪಡೆಯಾಗದ ನ್ಯೂನತೆಗಳನ್ನು ಪರಿಹರಿಸುವ / ಸರಿಪಡಿಸುವ ಕ್ರಮ ಕೈಗೊಳ್ಳುವುದಕ್ಕಾಗಿ ವ್ಯವಸ್ಥಾಪಕ ಪತ್ರದ ಮುಖಾಂತರ ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗಿ ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಆಯೋಗದ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಯವರ ಗಮನಕ್ಕೆ ತರಲಾಗಿದೆ.

v. ಈ ಹಿಂದಿನ ಕಂಡಿಕೆಗಳಲ್ಲಿನ ನಮ್ಮ ಅವಲೋಕನಗಳಿಗೆ ಒಳಪಟ್ಟು, ನಾವು, ಈ ವರದಿಯಲ್ಲಿ ಲೆಕ್ಕಪರಿಶೋಧನೆ ಮಾಡಿರುವ ಅದಾಯ ಮತ್ತು ವೆಚ್ಚದ ಲೆಕ್ಕ ಹಾಗೂ ಜಮೆ ಮತ್ತು ಸಂದಾಯದ ಲೆಕ್ಕಗಳು ಲೆಕ್ಕಪುಸ್ತಕಗಳಲ್ಲಿರುವ ಲೆಕ್ಕಪತ್ರಗಳಿಗೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿವೆಯೆಂದು ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತೇವೆ.

vi. ನಮ್ಮ ಅಭಿಪ್ರಾಯದಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ನಮಗೆ ತಿಳಿದಿರುವಷ್ಟರಮಟ್ಟಿಗೆ ಮತ್ತು ನಮಗೆ ನೀಡಲಾದ ವಿವರಣೆಗಳ ಪ್ರಕಾರ, ಲೆಕ್ಕಪತ್ರ ನೀತಿಗಳು ಮತ್ತು ಲೆಕ್ಕಪತ್ರಗಳ ಮೇಲಿನ ಟಿಪ್ಪಣಿಗಳೊಂದಿಗೆ ಓದಲಾದಂತೆ ಹಾಗೂ ಮೇಲೆ ಹೇಳಲಾದ ವಿಷಯಗಳಿಗೆ ಮತ್ತು ಈ ಲೆಕ್ಕಪರಿಶೋಧನಾ ವರದಿಯ ಅನುಬಂಧದಲ್ಲಿ ಸೂಚಿಸಲಾದ ಇತರ

ವಿಷಯಗಳಿಗೆ ಒಳಪಟ್ಟು ಸದರಿ ಹಣಕಾಸು ವಿವರಪಟ್ಟಿಗಳು, ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಅಂಗೀಕೃತವಾಗಿರುವ ಲೆಕ್ಕಪತ್ರ ತತ್ವಗಳನುಸಾರವಾಗಿ ಮತ್ತು ಆ ದಿನಾಂಕದಂದು ಮುಕ್ತಾಯವಾದ ವರ್ಷದ ಆದಾಯ ಮತ್ತು ವೆಚ್ಚದ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಲೆಕ್ಕಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಪಡುವಷ್ಟರಮಟ್ಟಿಗೆ ನೈಜ ಮತ್ತು ಸ್ಪಷ್ಟ ನೋಟವನ್ನು ನೀಡುತ್ತವೆ.

ಭಾರತದ ಲೆಕ್ಕ ನಿಯಂತ್ರಕರು ಮತ್ತು  
ಮಹಾಲೇಖಪರಿಶೋಧಕರ ಪರವಾಗಿ,

ಸಹಿ/-

ಪ್ರಧಾನ ಮಹಾಲೇಖಪಾಲರು (ಲೆಕ್ಕಪರಿಶೋಧನೆ II)  
ಕರ್ನಾಟಕ

ಸ್ಥಳ: ಬೆಂಗಳೂರು  
ದಿನಾಂಕ: 09/07/2021.

## ಅನುಬಂಧ

### 1. ಆಂತರಿಕ ಲೆಕ್ಕಪರಿಶೋಧನೆಯ ಪರ್ಯಾಪ್ತತೆ:

ಆಯೋಗದಲ್ಲಿ ಪ್ರಸ್ತುತ ಆಂತರಿಕ ಲೆಕ್ಕಪರಿಶೋಧನಾ ಇಲಾಖೆ ಇರುವುದಿಲ್ಲ. ಲೆಕ್ಕಪತ್ರ ಇಲಾಖೆಯ ಸಿಬ್ಬಂದಿಯಿಂದ ಆಂತರಿಕ ಲೆಕ್ಕಪರಿಶೋಧನಾ ಕಾರ್ಯವನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಆಂತರಿಕ ಲೆಕ್ಕಪರಿಶೋಧನಾ ವಿಭಾಗವು ಸ್ವತಂತ್ರವಾಗಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುವ ಅಗತ್ಯತೆಯಿರುವುದರಿಂದ ಇದು ಕ್ರಮ ಬಾಹಿರವಾಗಿದೆ.

### 2. ಆಂತರಿಕ ನಿಯಂತ್ರಣದ ಪರ್ಯಾಪ್ತತೆ:

- ಆಯೋಗದಲ್ಲಿ ಅಸ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಿರುವ ಯಾವುದೇ ಆಂತರಿಕ ನಿಯಂತ್ರಣ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಗೊತ್ತುಪಡಿಸಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಆಯೋಗದ ಬಹುತೇಕ ವ್ಯವಹಾರಗಳನ್ನು ಪ್ರತಿ ನಿಯೋಜನೆ ಮೇಲಿರುವ ಸಿಬ್ಬಂದಿಗಳೇ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಾರೆ.
- ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ವೆಚ್ಚಗಳಂತದಂತಹ ವಾಹನ ಸಂಚಾರ ಮತ್ತು ನಿರ್ವಹಣೆ, ಜಾಹೀರಾತು ಮತ್ತು ಪ್ರಚಾರ, ದಿನಪತ್ರಿಕೆ ಮತ್ತು ಇತರೆ ವೆಚ್ಚಗಳು, ಮುಂಗಡ ಮತ್ತು ಸದಸ್ಯರು ಹಾಗೂ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಗೃಹ ಕಛೇರಿ ವೆಚ್ಚಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಂತೆ ಲೆಕ್ಕಪತ್ರಗಳ ಪರಿಶೀಲನೆಗಾಗಿ ಅಗತ್ಯವಿರುವ ಪ್ರಾಥಮಿಕ ದಾಖಲೆಗಳನ್ನು ಆಯೋಗವು ನಿರ್ವಹಿಸಿರುವುದಿಲ್ಲ.
- ನಗದು ಪುಸ್ತಕವನ್ನು ಸರಿಯಾಗಿ ನಿರ್ವಹಿಸಿರುವುದಿಲ್ಲ, ಸಕಾಲದಲ್ಲಿ ಅದನ್ನು ಇಂದೀಕರಿಸಿ (ಅಪ್‌ಡೇಟ್) ಮಾಡಿ, ಪ್ರಮಾಣೀಕರಿಸಿರುವುದಿಲ್ಲ.
- 2019-20ನೇ ಹಣಕಾಸು ವರ್ಷದ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿನ ಮತ್ತು ದಿನಾಂಕ 01/06/2020ರವರೆಗಿನ ಎಲ್ಲಾ ಬಿಲ್ಲುಗಳು ಅನುಮೋದನೆಗೊಂಡಿವೆ ಹಾಗೂ ಅವುಗಳಿಗೆ ಸಹಿ ಮತ್ತು ಡಿಜಿಟಲ್ ಸಹಿಯೂ ಆಗಿದ್ದು, ಅದಕ್ಕೆ ಅಧೀನ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಯವರೇ ಮೇಲು ಸಹಿ ಮಾಡಿರುತ್ತಾರೆ. ಆ ಬಿಲ್ಲುಗಳಿಗೆ ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿಯವರ ಅನುಮೋದನೆ ಮತ್ತು ಮೇಲು ಸಹಿ ಆಗಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಇದು ಆಂತರಿಕ ನಿಯಂತ್ರಣದಲ್ಲಿ ಒಂದು ಗಂಭೀರವಾದ ಲೋಪವಾಗಿದೆ.

### 3. ಸ್ಥಿರಾಸ್ತಿಗಳ ಭೌತಿಕ ಪರಿಶೀಲನಾ ವ್ಯವಸ್ಥೆ:

ಆಯೋಗವು 2015-16ನೇ ಸಾಲಿನ ಅವಧಿಗಿಂತ ಮುಂಚೆ ಖರೀದಿಸಿದ ಆಸ್ತಿಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ಯಾವುದೇ ಸ್ಥಿರಾಸ್ತಿ ರಿಜಿಸ್ಟರ್‌ನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಸ್ಥಿರಾಸ್ತಿ ಇರುವ ಸ್ಥಳ ಮುಂತಾದ ವಿವರಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿರುವುದಿಲ್ಲವಾದ್ದರಿಂದ ಕೂಡ ಸ್ಥಿರಾಸ್ತಿ ರಿಜಿಸ್ಟರ್‌ಗಳು ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಅಲ್ಲದೇ, ದಿನಾಂಕ 31/03/2020ರಲ್ಲದಂತೆ ನಿಗದಿತ ಆಸ್ತಿಗಳ ಭೌತಿಕ ಪರಿಶೀಲನೆ ವರದಿಯ ಅನುಸಾರ ಸೂಟ್‌ಕೇಸ್‌ಗಳು (ಒಟ್ಟು 5), ಲ್ಯಾಪ್‌ಟಾಪ್ / ಕಂಪ್ಯೂಟರ್ (ಒಟ್ಟು 3) ಮತ್ತು ಒಂದು ಮೊಬೈಲ್ ಫೋನ್ ಕಡಿಮೆ ಇರುವುದು ಗಮನಿಸಲಾಗಿದೆ. ಆಯೋಗವು ರಿಜಿಸ್ಟರ್‌ನಿಂದ ಈ ಬಾಬುಗಳ ಮೌಲ್ಯವನ್ನು ಕಡಿತಗೊಳಿಸಿರುವುದಿಲ್ಲ.

#### 4. ಶಾಸನಬದ್ಧ ಬಾಕಿಗಳ ಸಂದಾಯದಲ್ಲಿ ಕ್ರಮಬದ್ಧತೆ:

ಆಯೋಗವು ಪ್ರಸಕ್ತ ವರ್ಷಾವಧಿಯಲ್ಲಿ 50 ರಿಂದ 57 ಮಂದಿ ಗುತ್ತಿಗೆ ನೌಕರರನ್ನು ನಿಯೋಜಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದು, ಅವರ ವೇತನಗಳಿಗೆ ತಗಲಿರುವ ವೆಚ್ಚ 1.64 ಕೋಟಿ ರೂಪಾಯಿ ಮೊತ್ತವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಆದರೆ, ಉದ್ಯೋಗಿಗಳ ಭವಿಷ್ಯ ನಿಧಿಯ ಕಡೆಗಿನ ಮೂಲ ವೇತನದ ಶೇ.12 ರಷ್ಟು ನಿಯೋಜಕರ ವಂತಿಕೆಯನ್ನು ಪ್ರಾಧಿಕಾರವು ಸಂದಾಯ ಮಾಡಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಅಲ್ಲದೇ, ಉದ್ಯೋಗಿಗಳ ರಾಜ್ಯ ವಿಮಾ ಯೋಜನೆಯ ಕಡೆಗಿನ ನಿಯೋಜಕರ ವಂತಿಕೆಗಳ ಹೊಣೆಗಾರಿಕೆಯನ್ನು ಸಹ ನಿರ್ಧರಿಸುವುದಿಲ್ಲ.

ಸಹಿ/-

ಪ್ರಧಾನ ಮಹಾಲೇಖಾಪಾಲರು

(ಲೆಕ್ಕಪರಿಶೋಧನೆ II)

ಕರ್ನಾಟಕ

ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಆಯೋಗ, ಬೆಂಗಳೂರು  
ದಿನಾಂಕ: 31-03-2020ರಂದು ಇದ್ದಂತೆ ಸಮತೋಲನಾ ಪಟ್ಟಿ

(ಮೊತ್ತ - ರೂ.ಗಳು)

ಮೂಲ ನಿಧಿ / ಬಂಡವಾಳ ನಿಧಿ ಮತ್ತು ಹೊಣೆಗಾರಿಕೆಗಳು	ಅನುಸೂಚಿ	ಹಿಂದಿನ ವರ್ಷ	ಪ್ರಸ್ತುತ ವರ್ಷ
ಮೂಲ ನಿಧಿ / ಬಂಡವಾಳ ನಿಧಿ (ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ಅನುದಾನ)	1	ಇಲ್ಲ	ಇಲ್ಲ
ಮೀಸಲುಗಳು ಮತ್ತು ಹೆಚ್ಚುವರಿ	2	ಇಲ್ಲ	ಇಲ್ಲ
ಮೀಸಲು / ದತ್ತಿ ನಿಧಿಗಳು	3	ಇಲ್ಲ	ಇಲ್ಲ
ಭದ್ರತೆ ಪಡೆದ ಸಾಲಗಳು ಮತ್ತು ಎರವಲುಗಳು	4	ಇಲ್ಲ	ಇಲ್ಲ
ಭದ್ರತೆ ಪಡೆಯದ ಸಾಲಗಳು ಮತ್ತು ಎರವಲುಗಳು	5	ಇಲ್ಲ	ಇಲ್ಲ
ಮುಂದಕ್ಕೆ ಹಾಕಲಾದ ಸಾಲದ ಹೊಣೆಗಾರಿಕೆಗಳು	6	ಇಲ್ಲ	ಇಲ್ಲ
ಚಾಲ್ತಿ ಹೊಣೆಗಾರಿಕೆಗಳು ಮತ್ತು ಉಪಬಂಧಗಳು	7	ಇಲ್ಲ	ಇಲ್ಲ
<b>ಒಟ್ಟು</b>			
<b>ಆಸ್ತಿಗಳು</b>			
ಸ್ಥಿರಾಸ್ತಿಗಳು	8	ಇಲ್ಲ	ಇಲ್ಲ
ಹೂಡಿಕೆಗಳು - ಮೀಸಲು / ದತ್ತಿ ನಿಧಿಗಳಿಂದ	9	ಇಲ್ಲ	ಇಲ್ಲ
ಹೂಡಿಕೆಗಳು - ಇತರೆ ಮೂಲಗಳಿಂದ	10	ಇಲ್ಲ	ಇಲ್ಲ
ಚಾಲ್ತಿ ಆಸ್ತಿಗಳು, ಸಾಲಗಳು, ಮುಂಗಡಗಳು ಇತ್ಯಾದಿ	11	ಇಲ್ಲ	ಇಲ್ಲ
ಸಂಕೀರ್ಣ ವೆಚ್ಚ (ರದ್ದುಪಡಿಸಿರದ ಅಥವಾ ಹೊಂದಾಣಿಕೆ ಮಾಡಿರದ ಮಟ್ಟಿಗೆ) ಖರ್ಚಾಗಿರದ ಮೊತ್ತವನ್ನು ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಅಧ್ಯರ್ಪಿಸಿರುವುದು.			
<b>ಒಟ್ಟು</b>			
ಪ್ರಮುಖ ಲೆಕ್ಕ ಕಾರ್ಯ ನೀತಿಗಳು	24	ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗಿ ಲಗತ್ತಿಸಿದೆ	
ಸಾದಿಲ್ವಾರು ಹೊಣೆಗಾರಿಕೆಗಳು ಮತ್ತು ಲೆಕ್ಕದ ಮೇಲಿನ ಟಿಪ್ಪಣಿಗಳು	25	ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗಿ ಲಗತ್ತಿಸಿದೆ	

ಸಹಿ/-

ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ

ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಆಯೋಗ,  
ಬೆಂಗಳೂರು

ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಆಯೋಗ, ಬೆಂಗಳೂರು  
ದಿನಾಂಕ:31-03-2020ಕ್ಕೆ ಮುಕ್ತಾಯವಾದ ವರ್ಷದ ಆದಾಯ ಮತ್ತು ವೆಚ್ಚದ ಲೆಕ್ಕ

(ಮೊತ್ತ - ರೂ.ಗಳು)

ಆದಾಯ	ಅನುಸೂಚಿ	ಹಿಂದಿನ ವರ್ಷ	ಪ್ರಸ್ತುತ ವರ್ಷ
ಮಾರಾಟ / ಸೇವೆಗಳಿಂದ ಆದಾಯ	12	.....	
ಅನುದಾನಗಳು / ಸಹಾಯಾನುದಾನಗಳು (ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದ)	13	5,32,37,000	7,36,85,000
ಶುಲ್ಕಗಳು / ವಂತಿಗೆಗಳು	14	.....	
ಹಣ ಹೂಡಿಕೆಗಳಿಂದ ಆದಾಯ (ನಿಧಿಗಳಿಗೆ ವರ್ಗಾಯಿಸಲಾದ ಮೀಸಲಿಟ್ಟ/ದತ್ತಿ ನಿಧಿಗಳಿಂದ ಹೂಡಿಕೆಗಳ ಮೇಲಿನ ಆದಾಯ)	15	.....	
ಸ್ವಾಮ್ಯ-ಶುಲ್ಕ, ಪ್ರಕಟಣೆ ಇತ್ಯಾದಿಗಳಿಂದ ಆದಾಯ	16	.....	
ಗಳಿಸಿದ ಬಡ್ಡಿ	17	.....	
ಇತರೆ ಆದಾಯ (ಆರ್.ಟಿ.ಐ.-10970+ಇತರೆ-28608 = 39578)	18	15,99,537	39,578
ಸಿದ್ಧವಸ್ತುಗಳ ದಾಸ್ತಾನಿನಲ್ಲಿ ಏರಿಕೆ (ಇಳಿಕೆ) ಮತ್ತು ಪ್ರಗತಿಯಲ್ಲಿರುವ ಕಾಮಗಾರಿಗಳು	19		
<b>ಒಟ್ಟು (ಎ)</b>		<b>5,48,36,537</b>	<b>7,37,24,578</b>
<b>ವೆಚ್ಚ</b>			
ಸಿಬ್ಬಂದಿ ವೆಚ್ಚಗಳು	20	4,39,16,120	4,62,42,112
ಇತ್ಯಾದಿ ಇತರ ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ವೆಚ್ಚಗಳು	21	91,36,566	95,37,459
ಅನುದಾನಗಳು, ಸಹಾಯಾನುದಾನಗಳು ಇತ್ಯಾದಿಗಳ ಮೇಲಿನ ವೆಚ್ಚ	22	.....	
ಬಡ್ಡಿ	23	.....	
ಸವಕಳಿ (ಅನುಸೂಚಿ-8ಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ವರ್ಷಾಂತ್ಯಕ್ಕೆ ನಿವ್ವಳ ಮೊತ್ತ)		.....	
ಸರ್ಕಾರದ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಸ್ವೀಕೃತಿ ಲೆಕ್ಕಕ್ಕೆ ಜಮೆ	18	15,99,537	39,578
<b>ಒಟ್ಟು (ಬಿ)</b>		<b>5,46,52,223</b>	<b>5,58,19,449</b>

ವೆಚ್ಚಕ್ಕಿಂತ ಆದಾಯವು ಹೆಚ್ಚಾಗಿರುವುದರಿಂದ (ಎ-ಬಿ)		1,84,314	1,79,05,429
ಖರ್ಚಾಗದೆ ಉಳಿದ ಮೊಬಲಗನ್ನು ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಅನುದಾನ ಆಧ್ಯರ್ಪಣೆ		.....	.....
ವಿಶೇಷ ಮೀಸಲು ನಿಧಿಗೆ ವರ್ಗಾವಣೆ (ಪ್ರತಿಯೊಂದನ್ನು ನಿರ್ದಿಷ್ಟಪಡಿಸುವುದು)		.....	.....
ಸಾಮಾನ್ಯ ಮೀಸಲು ನಿಧಿ ಸ್ಥಾಪಿಸಲು ವರ್ಗಾವಣೆ		.....	.....
<b>ಶಿಲ್ಕು ಹೆಚ್ಚುವರಿಯಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಖರ್ಚಾಗಿರದ ಮೊಬಲಗನ್ನು ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಒಪ್ಪಿಸಿರುವುದು</b>		<b>1,84,314</b>	<b>1,79,05,429</b>
ಪ್ರಮುಖ ಲೆಕ್ಕಪತ್ರ ಕಾರ್ಯನೀತಿಗಳು	24	ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗಿ ಲಗತ್ತಿಸಿದೆ.	
ಆನುಷಂಗಿಕ ಹೊಣೆಗಾರಿಕೆಗಳು ಹಾಗೂ ಲೆಕ್ಕಪತ್ರಗಳ ಮೇಲೆ ಟಿಪ್ಪಣಿಗಳು	25	ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗಿ ಲಗತ್ತಿಸಿದೆ.	

ಸಹಿ/-

ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ

ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಆಯೋಗ,  
ಬೆಂಗಳೂರು

**ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಆಯೋಗ, ಬೆಂಗಳೂರು**  
**31-03-2020ಕ್ಕೆ ಮುಕ್ತಾಯವಾದ ವರ್ಷದ ಸ್ವೀಕೃತಿಗಳು ಮತ್ತು ಸಂದಾಯಗಳ ಲೆಕ್ಕ**

(ಮೊತ್ತ - ರೂ.ಗಳಲ್ಲಿ)

ಸ್ವೀಕೃತಿಗಳು	ಹಿಂದಿನ ವರ್ಷ	ಪ್ರಸಕ್ತ ವರ್ಷ	ಸಂದಾಯಗಳು	ಹಿಂದಿನ ವರ್ಷ	ಪ್ರಸಕ್ತ ವರ್ಷ
<b>I. ಆರಂಭಿಕ ಶಿಲ್ಕುಗಳು</b>			<b>I. ವೆಚ್ಚಗಳು</b>		
ಎ) ಕೈಯಲ್ಲಿರುವ ನಗದು			ಎ) ಸಿಬ್ಬಂದಿ ವೆಚ್ಚಗಳು (ಅನುಸೂಚಿ 20ಕ್ಕೆ ಸಂವಾದಿಯಾಗಿ)	4,39,16,120	4,62,42,112
i) ನಗದು - 9906	25,000	9,906			
ii) ಓಚರ್‌ಗಳು - 15094 (ಖಾಯಂ ಮುಂಗಡ)		15,094	ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ವೆಚ್ಚಗಳು (ಅನುಸೂಚಿ 21ಕ್ಕೆ)		
iii) IPO	1,000				
ಬಿ) ಬ್ಯಾಂಕ್ ಶಿಲ್ಕುಗಳು			ಬಿ)	91,36,566	95,37,459
i) ಚಾಲ್ತಿ ಖಾತೆಗಳಲ್ಲಿ	.....	.....			
ii) ಠೇವಣಿ ಖಾತೆಗಳಲ್ಲಿ	.....	.....	ಸಂವಾದಿಯಾಗಿ)		
iii) ಉಳಿತಾಯ ಖಾತೆಗಳು	.....	.....			
<b>II. ಸ್ವೀಕರಿಸಲಾದ ಅನುದಾನಗಳು</b>			<b>II. ವಿವಿಧ ಯೋಜನೆಗಳ ನಿಧಿಗಳಿಗೆ ಪ್ರತಿಯಾಗಿ ಮಾಡಲಾದ ಸಂದಾಯಗಳು</b>	.....	.....
ಎ) ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ	.....	.....			
ಬಿ) ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ	5,32,37,000	7,36,85,000			
ಸಿ) ಇತರ ಮೂಲಗಳಿಂದ (ವಿವರಗಳು)	.....	.....	(ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಯೋಜನೆಗೆ ಮಾಡಲಾದ ಸಂದಾಯಗಳ ವಿವರಗಳೊಂದಿಗೆ ನಿಧಿ ಅಥವಾ ಯೋಜನೆಯ ಹೆಸರನ್ನು ತೋರಿಸತಕ್ಕದ್ದು).		
(ಬಂಡವಾಳ ಮತ್ತು ರಾಜಸ್ವ ವೆಚ್ಚಗಳ ಬಗೆಗಿನ ಅನುದಾನಗಳನ್ನು ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗಿ ತೋರಿಸುವುದು)					



ಸ್ವೀಕೃತಿಗಳು	ಹಿಂದಿನ ವರ್ಷ	ಪ್ರಸ್ತುತ ವರ್ಷ	ಸಂದಾಯಗಳು	ಹಿಂದಿನ ವರ್ಷ	ಪ್ರಸ್ತುತ ವರ್ಷ
<b>III. ಹೂಡಿಕೆಗಳ ಮೇಲಿನ ಆದಾಯ</b> ಎ) ಮೀಸಲು/ದತ್ತಿ ನಿಧಿಗಳಿಂದ ಬಿ) ಸ್ವಂತ ನಿಧಿಗಳು (ಇತರೆ ಹೂಡಿಕೆ)	..... .....	..... .....	<b>III. ಮಾಡಲಾದ ಹೂಡಿಕೆಗಳು ಮತ್ತು ಠೇವಣಿಗಳು</b> ಎ) ಮೀಸಲು/ದತ್ತಿ ನಿಧಿಗಳಿಂದ ಬಿ) ಸ್ವಂತ ನಿಧಿಗಳಿಂದ (ಹೂಡಿಕೆ - ಇತರೆ)	..... .....	..... .....
<b>IV. ಸ್ವೀಕರಿಸಲಾದ ಬಡ್ಡಿ</b> ಎ) ಬ್ಯಾಂಕ್ ಠೇವಣಿಗಳ ಮೇಲೆ ಬಿ) ಸಾಲಗಳು, ಮುಂಗಡಗಳು ಇತ್ಯಾದಿ	..... .....	..... .....	<b>IV. ಸ್ಥಿರ ಸ್ವತ್ತುಗಳು ಮತ್ತು ಪ್ರಗತಿಯಲ್ಲಿರುವ ಬಂಡವಾಳ ಕಾಮಗಾರಿಗಳ ಮೇಲಿನ ವೆಚ್ಚ</b> ಎ) ಸ್ಥಿರ ಸ್ವತ್ತುಗಳ ಖರೀದಿ ಬಿ) ಪ್ರಗತಿಯಲ್ಲಿರುವ ಪ್ರಮುಖ ಕಾಮಗಾರಿಯ ಮೇಲಿನ ವೆಚ್ಚ	..... .....	..... .....
<b>V. ಇತರೆ ಆದಾಯ (ನಿರ್ದಿಷ್ಟಪಡಿಸಿ)</b> .....	.....	.....	<b>V. ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಹಣ/ಸಾಲಗಳ ಮರುಪಾವತಿ</b> ಎ) ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಬಿ) ಖರ್ಚಾಗದ ಮೊತ್ತವನ್ನು ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಅಧ್ಯರ್ಪಿಸಿರುವುದು ಸಿ) ನಿಧಿ ಒದಗಿಸುವ ಇತರರಿಗೆ	..... 1,84,314	..... 1,79,05,429
<b>VI. ಸಾಲ ಪಡೆದ ಮೊತ್ತ</b> .....	.....	.....	<b>VI. ಹಣಕಾಸು ವೆಚ್ಚಗಳು (ಬಡ್ಡಿ)</b> .....	.....	.....
<b>VII. ಯಾವುದೇ ಇತರ ಸ್ವೀಕೃತಿಗಳು</b> ಅ) i) ಮಾಹಿತಿ ಹಕ್ಕು ಅರ್ಜಿಗಳ ಶುಲ್ಕದ ಮೊತ್ತ = 10970 ii) + ಹಳೇ ದಿನಪತ್ರಿಕೆಗಳ ಇತ್ಯಾದಿ, ವಾಹನದ ಹಳೇ ಬಿಡಿಭಾಗಗಳ ಮಾರಾಟ = 28,608 ಒಟ್ಟು: 39,578 iii) IPO 3,210 ಆ) ಪ್ರಯಾಣ ಭತ್ಯೆ	15,98,537	39,578	<b>VII. ಇತರ ಸಂದಾಯಗಳು</b> ಅ) ಮಾಹಿತಿ ಹಕ್ಕು ಅರ್ಜಿಗಳ ಶುಲ್ಕ ಲೆಕ್ಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆಗೆ ಜಮೆ = 10,970 ಆ) ಇತರೆ (ಹಳೇ ದಿನಪತ್ರಿಕೆಗಳ ಇತ್ಯಾದಿ, ವಾಹನದ ಹಳೇ ಬಿಡಿಭಾಗಗಳ ಮಾರಾಟ) ಒಟ್ಟು 28,608/- ಇ) ಇತರೆ ವಸೂಲಾತಿಗಳು) = 39,578/-	15,99,537	39,578
				.....	.....

ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಆಯೋಗ, ಬೆಂಗಳೂರು  
31-03-2020ಕ್ಕೆ ಮುಕ್ತಾಯವಾದ ವರ್ಷದ ಆದಾಯ ಮತ್ತು ವೆಚ್ಚ ಲೆಕ್ಕಕ್ಕೆ ಅನುಸೂಚಿಗಳು

ಸ್ವೀಕೃತಿಗಳು	ಹಿಂದಿನ ವರ್ಷ	ಪ್ರಸಕ್ತ ವರ್ಷ	ಸಂದಾಯಗಳು	ಹಿಂದಿನ ವರ್ಷ	ಪ್ರಸಕ್ತ ವರ್ಷ
			<b>VIII. ಮುಕ್ತಾಯದ ಶಿಲ್ಕುಗಳು</b>	.....	.....
			1) ಕೈಯಲ್ಲಿರುವ ನಗದು - 12801	25,000	12,801
			2) ಪಾವತಿ ಮಾಡಿದ ವೋಚರ್-12199		12,199
			3) ಐ.ಪಿ.ಟಿ.	3,210	
			4) ಬ್ಯಾಂಕ್ ಶಿಲ್ಕುಗಳು	.....	.....
			i) ಚಾಲ್ತಿ ಖಾತೆಗಳಲ್ಲಿ		
			ii) ಠೇವಣಿ ಖಾತೆಗಳಲ್ಲಿ		
			iii) ಉಳಿತಾಯಖಾತೆಗಳಲ್ಲಿ		
<b>ಒಟ್ಟು</b>	<b>5,48,64,747</b>	<b>7,37,49,578</b>	<b>ಒಟ್ಟು</b>	<b>5,48,64,747</b>	<b>7,37,49,578</b>

ಸಹಿ/-  
ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ  
ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಆಯೋಗ,  
ಬೆಂಗಳೂರು

(ಮೊತ್ತ - ರೂ.ಗಳು)

ಅನುಸೂಚಿ 12 - ಮಾರಾಟಗಳು/ ಸೇವೆಗಳಿಂದ ಆದಾಯ	ಹಿಂದಿನ ವರ್ಷ	ಪ್ರಸ್ತುತ ವರ್ಷ
1) ಮಾರಾಟಗಳಿಂದ ಆದಾಯ	.....	.....
ಎ) ಸಿದ್ಧವಸ್ತುಗಳ ಮಾರಾಟ	.....	.....
ಬಿ) ಕಚ್ಚಾ ವಸ್ತುಗಳ ಮಾರಾಟ	.....	.....
ಸಿ) ತುಂಡು ವಸ್ತುಗಳ ಮಾರಾಟ	.....	.....
2) ಸೇವೆಗಳಿಂದ ಆದಾಯ	.....	.....
ಎ) ಕಾರ್ಮಿಕ ಹಾಗೂ ಸಂಸ್ಕರಣ ವೆಚ್ಚಗಳು	.....	.....
ಬಿ) ವೃತ್ತಿಯ / ಸಮಾಲೋಚನಾ ಸೇವೆಗಳು	.....	.....
ಸಿ) ಏಜೆನ್ಸಿಯ ಕಮೀಷನ್ ಹಾಗೂ ದಲ್ಲಾಳಿ ಶುಲ್ಕ	.....	.....
ಡಿ) ನಿರ್ವಹಣಾ ಸೇವೆಗಳು (ಸಾಧನ ಸಾಮಗ್ರಿ / ಸ್ವತ್ತು)	.....	.....
ಇ) ಇತರೆ (ನಿರ್ದಿಷ್ಟಪಡಿಸುವುದು)	.....	.....
ಒಟ್ಟು	.....	.....

<p style="text-align: center;"><b>ಅನುಸೂಚಿ 13 - ಅನುದಾನಗಳು / ಸಹಾಯಾನುದಾನಗಳು</b> (ಸ್ವೀಕರಿಸಿರುವ, ಹಿಂದಕ್ಕೆ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಲಾಗದ ಅನುದಾನಗಳು ಮತ್ತು ಸಹಾಯಾನುದಾನಗಳು)</p>	ಹಿಂದಿನ ವರ್ಷ	ಪ್ರಸಕ್ತ ವರ್ಷ
1) ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರ	.....	.....
2) ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರ	5,32,37,000	7,36,85,000
3) ಸರ್ಕಾರಿ ಏಜೆನ್ಸಿಗಳು	.....	.....
4) ಸಂಸ್ಥೆಗಳು / ಕಲ್ಯಾಣ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು	.....	.....
5) ಅಂತರರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು	.....	.....
6) ಇತರೆ (ನಿರ್ದಿಷ್ಟಪಡಿಸುವುದು)	.....	.....
<b>ಒಟ್ಟು</b>	<b>5,32,37,000</b>	<b>7,36,85,000</b>

ಸಹಿ/-

ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ

ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಆಯೋಗ,  
ಬೆಂಗಳೂರು

ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಆಯೋಗ, ಬೆಂಗಳೂರು  
31-03-2020ಕ್ಕೆ ಮುಕ್ತಾಯವಾದ ವರ್ಷದ ಆದಾಯ ಮತ್ತು ವೆಚ್ಚದ ಲೆಕ್ಕಕ್ಕೆ ಅನುಸೂಚಿಗಳು

(ಮೊತ್ತ - ರೂ.ಗಳಲ್ಲಿ)

ಅನುಸೂಚಿ 18 - ಇತರ ಆದಾಯ	ಹಿಂದಿನ ವರ್ಷ	ಪ್ರಸಕ್ತ ವರ್ಷ
1) ಆಸ್ತಿಗಳ ಮಾರಾಟ / ವಿಲೇವಾರಿಯಿಂದ ಲಾಭ:	.....	.....
ಎ) ಸ್ವಂತ ಆಸ್ತಿಗಳು	.....	.....
ಬಿ) ಅನುದಾನಗಳಿಂದ ಆರ್ಜಿಸಿದ ಅಥವಾ ಉಚಿತವಾಗಿ ಪಡೆದ ಆಸ್ತಿಗಳು	.....	.....
2) ಪ್ರಾಪ್ತವಾದ ರಫ್ತು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಕಗಳು	.....	.....
3) ಇತರೆ ಸೇವೆಗಳ ಶುಲ್ಕಗಳು	.....	.....
4) ಇತರೆ ಆದಾಯ (ಆರ್.ಟಿ.ಐ. ಅರ್ಜಿಗಳ ಶುಲ್ಕ-10970+ಇತರೆ - 28608 = ಒಟ್ಟು-39578)	15,99,537	39,578
<b>ಒಟ್ಟು</b>	<b>15,99,537</b>	<b>39,578</b>

ಅನುಸೂಚಿ 19 - ಸಿದ್ಧ ವಸ್ತುಗಳ ದಾಸ್ತಾನಿನಲ್ಲಿ ಏರಿಕೆ / ಇಳಿಕೆ ಮತ್ತು ಪ್ರಗತಿಯಲ್ಲಿರುವ ಕಾಮಗಾರಿ	ಹಿಂದಿನ ವರ್ಷ	ಪ್ರಸಕ್ತ ವರ್ಷ
ಎ) ಮುಕ್ತಾಯದ ದಾಸ್ತಾನು	.....	.....
- ಸಿದ್ಧ ವಸ್ತುಗಳು	.....	.....
- ಪ್ರಗತಿಯಲ್ಲಿರುವ ಕಾಮಗಾರಿಗಳು	.....	.....
ಬಿ) ಕಳೆತ: ಆರಂಭದ ದಾಸ್ತಾನು	.....	.....
- ಸಿದ್ಧ ವಸ್ತುಗಳು	.....	.....
- ಪ್ರಗತಿಯಲ್ಲಿರುವ ಕಾಮಗಾರಿಗಳು	.....	.....
<b>ನಿವ್ವಳ ಏರಿಕೆ / (ಇಳಿಕೆ) {ಎ-ಬಿ}</b>	.....	.....

ಅನುಸೂಚಿ 20 - ಸಿಬ್ಬಂದಿ ವೆಚ್ಚಗಳು	ಹಿಂದಿನ ವರ್ಷ	ಪ್ರಸಕ್ತ ವರ್ಷ
ಎ) ವೇತನಗಳು ಮತ್ತು ಮಜೂರಿಗಳು	4,39,16,120	4,62,42,112
ಬಿ) ಭತ್ಯೆಗಳು ಮತ್ತು ಬೋನಸ್		.....
ಸಿ) ಭವಿಷ್ಯನಿಧಿ ವಂತಿಗೆ		.....
ಡಿ) ಇತರೆ ನಿಧಿಗೆ ವಂತಿಗೆ (ನಿರ್ದಿಷ್ಟಪಡಿಸುವುದು)		.....
ಇ) ಸಿಬ್ಬಂದಿ ಕಲ್ಯಾಣ ವೆಚ್ಚಗಳು		.....
ಎಫ್) ನೌಕರರ ನಿವೃತ್ತಿಯ ಮೇಲಿನ ವೆಚ್ಚಗಳು ಮತ್ತು ಸೇವಾಂತ್ಯ ಸೌಲಭ್ಯಗಳು		.....
ಜಿ) ಇತರೆ (ನಿರ್ದಿಷ್ಟಪಡಿಸುವುದು)		.....
<b>ಒಟ್ಟು</b>	<b>4,39,16,120</b>	<b>4,62,42,112</b>

ಸಹಿ/-

ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ

ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಆಯೋಗ,  
ಬೆಂಗಳೂರು

ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಆಯೋಗ, ಬೆಂಗಳೂರು

31-03-2020ಕ್ಕೆ ಮುಕ್ತಾಯವಾದ ವರ್ಷದ ಆದಾಯ ಮತ್ತು ವೆಚ್ಚಕ್ಕೆ ಅನುಸೂಚಿ

(ಮೊತ್ತ - ರೂ.ಗಳಲ್ಲಿ)

ಅನುಸೂಚಿ 21 - ಇತ್ಯಾದಿ ಇತರೆ ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ವೆಚ್ಚಗಳು	ಹಿಂದಿನ ವರ್ಷ	ಪ್ರಸ್ತುತ ವರ್ಷ
ಎ) ಖರೀದಿಗಳು (ಗಣಕಯಂತ್ರ + ಪೀಠೋಪಕರಣಗಳು)	10,58,996	7,66,242
ಬಿ) ಕಾರ್ಮಿಕ ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಕರಣ ವೆಚ್ಚಗಳು	.....	.....
ಸಿ) ಸಾಗಣೆ ಮತ್ತು ಆವಕ ರವಾನೆ ವೆಚ್ಚಗಳು	.....	.....
ಡಿ) ವಿದ್ಯುಚ್ಛಕ್ತಿ /ಶಕ್ತಿ ವೆಚ್ಚಗಳು, ನೀರಿನ ವೆಚ್ಚಗಳು	.....	.....
ಇ) ವಿಮೆ/ಗ್ರಂಥಾಲಯಕ್ಕೆ ಪುಸ್ತಕಗಳು	1,44,503	42,266
ಎಫ್) ದುರಸ್ತಿಗಳು ಮತ್ತು ನಿರ್ವಹಣೆ (ಚೆರಾಕ್ಸ್ ಮೆಷಿನ್+ಫ್ರಾಂಕ್ಲಿಂಗ್ ಮೆಷಿನ್+ಎಎಮ್‌ಸಿ+ಬಯೋಮೆಟ್ರಿಕ್)	1,56,575	1,10,720
ಜಿ) ಅಬಕಾರಿ ಸುಂಕ/ಕಂಪ್ಯೂಟರ್+ಸಲಕರಣೆಗಳು (ಎಎಮ್‌ಸಿ ಗಣಕಯಂತ್ರಗಳು)	.....	.....
ಹೆಚ್) ಅಂಚೆ ವೆಚ್ಚ	.....	3,00,000
ಐ) ವಾಹನಗಳ ಚಾಲನೆ ಮತ್ತು ನಿರ್ವಹಣೆ ಮತ್ತು ಹೊಸ ವಾಹನಗಳ ಖರೀದಿ	30,65,443	23,83,450
ಜೆ) ದೂರವಾಣಿ ಮತ್ತು ಸಂಪರ್ಕ ವೆಚ್ಚಗಳು	4,16,833	4,49,121
ಕೆ) ಮುದ್ರಣ ಮತ್ತು ಲೇಖನ ಸಾಮಗ್ರಿ	7,62,850	21,62,208
ಎಲ್) ಹೊಸ ವಾಹನಗಳಿಗೆ ಬಿಡಿ ಭಾಗಗಳನ್ನು ಅಳವಡಿಸಿದ ವೆಚ್ಚ	16,04,830	.....
ಎಮ್) ವಿಚಾರ ಸಂಕಿರಣ/ ಕಾರ್ಯಾಗಾರಗಳ ವೆಚ್ಚಗಳು	1,75,951	.....
ಎನ್) ವಂತಿಗೆ ವೆಚ್ಚಗಳು	.....	.....
ಬಿ) ಪರ್ನಿಚರ್ಸ್	32,315	9,000
ಪಿ) ಲೆಕ್ಕಪರಿಶೋಧಕರ ಸಂಭಾವನೆ	2,76,265	3,57,855

ಅನುಸೂಚಿ 21 - ಇತ್ಯಾದಿ ಇತರೆ ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ವೆಚ್ಚಗಳು	ಹಿಂದಿನ ವರ್ಷ	ಪ್ರಸಕ್ತ ವರ್ಷ
ಕ್ಯು) ಆದರಾತಿಥ್ಯ ವೆಚ್ಚಗಳು	64,188	.....
ಆರ್) ವೃತ್ತಿ ಸಂಬಂಧ ವೆಚ್ಚಗಳು (ಲೀಗಲ್ ಫೀ)	40,000	80,000
ಎಸ್) ವಸೂಲಾಗದ ಮತ್ತು ಸಂದೇಹಾಸ್ಪದ ಸಾಲಗಳ / ಮುಂಗಡಗಳಿಗೆ ವ್ಯವಸ್ಥೆ	.....	.....
ಟಿ) ಮನ್ನಾಮಾಡಿದ/ ವಸೂಲಾಗದ ಬಾಕಿಗಳು	.....	.....
ಯು) ವಿದ್ಯುತ್ ಸಾಮಗ್ರಿಗಳು	.....	.....
ವಿ) ಸಾಗಣೆ ಮತ್ತು ರವಾನೆ ವೆಚ್ಚಗಳು	.....	.....
ಡಬ್ಲ್ಯು) ಒಳಾಂಗಣ ನವೀಕರಣ ವೆಚ್ಚ	.....	92,217
ಎಕ್ಸ್) ಜಾಹೀರಾತು ಮತ್ತು ಪ್ರಚಾರ	5,92,623	37,924
ವೈ) ಇತರೆ (ನಿರ್ದಿಷ್ಟಪಡಿಸುವುದು) ವೃತ್ತ ಪತ್ರಿಕೆಗಳು ಮತ್ತು ಇತರೆ	4,23,732	4,67,539
ಜಡ್) ಮಾನ್ಯ ಸದಸ್ಯರುಗಳ ನಿವಾಸ ಕಛೇರಿ ವೆಚ್ಚ	3,21,462	22,73,917
<b>ಒಟ್ಟು</b>	<b>91,36,566</b>	<b>95,37,439</b>

ಸಹಿ/-

ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ

ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಆಯೋಗ,  
ಬೆಂಗಳೂರು



ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಆಯೋಗ, ಬೆಂಗಳೂರು.

ಅನುಸೂಚಿ-24

ಪ್ರಮುಖ ಲೆಕ್ಕಪತ್ರ ಕಾರ್ಯನೀತಿಗಳು

1. ನಿಧಿಗಳನ್ನು ಸರ್ಕಾರದ ಖಜಾನೆಯ ಮುಖಾಂತರ ಪಡೆಯುತ್ತಿರುವುದರಿಂದ ಆಯೋಗದ ಲೆಕ್ಕಪತ್ರಗಳನ್ನು ನಗದು ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಲಾಗಿದೆ.
2. ಆಯೋಗವು ಯಾವುದೇ ಸ್ಥಿರಾಸ್ತಿಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿರುವುದಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಚರಾಸ್ತಿಗಳಾದ ವಾಹನಗಳು, ಗಣಕಯಂತ್ರಗಳು, ಜೆರಾಕ್ಸ್ ಯಂತ್ರಗಳು, ಕಛೇರಿ ಸಾಧನ ಸಾಮಗ್ರಿ ಇತ್ಯಾದಿ ಸರ್ಕಾರಿ ಹಂಚಿಕೆಗಳಿಂದ ಖರೀದಿಸಲಾಗಿದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಅಂತಹ ಚರಾಸ್ತಿಗಳಿಗೆ ಯಾವುದೇ ಸವಕಳಿಗೆ ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸಿಲ್ಲ.
3. ಕರ್ನಾಟಕ ಆರ್ಥಿಕ ಸಂಹಿತೆ, ಸಾದಿಲ್ವಾರು ವೆಚ್ಚ ಕೈಪಿಡಿ ಮತ್ತು ಬಜೆಟ್ ಕೈಪಿಡಿಯ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ನಿಗದಿಪಡಿಸಲಾದ ಲೆಕ್ಕಪತ್ರ ಕಾರ್ಯವಿಧಾನವನ್ನು ಆಯೋಗವು ಅನುಸರಿಸುತ್ತಿದೆ.
4. ಆಯೋಗವು ಒಂದು ವಾಣಿಜ್ಯ ಸಂಸ್ಥೆಯಲ್ಲ ಅಥವಾ ಯಾವುದೇ ಸ್ವಂತ ಆದಾಯ ಮೂಲಗಳಿಲ್ಲವಾದ್ದರಿಂದ ಆದಾಯ ತೆರಿಗೆಯನ್ನು ಸಂದಾಯ ಮಾಡಲು ಬದ್ಧವಾಗಿಲ್ಲ.

ಸಹಿ/-

ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ

ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಆಯೋಗ,  
ಬೆಂಗಳೂರು

ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಆಯೋಗ, ಬೆಂಗಳೂರು.

ಅನುಸೂಚಿ - 25

**ಲೆಕ್ಕಪತ್ರಗಳ ಮೇಲಿನ ಅಭಿಪ್ರಾಯಗಳು**

1. ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಸಂರಕ್ಷಣಾ ಅಧಿನಿಯಮ, 1993ರ ಕಲಂ 21(1) ಇದರಡಿ ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಆಯೋಗವು ಸರ್ಕಾರದ ಆದೇಶ ಸಂಖ್ಯೆ: ಲಾ 20 ಎಲ್‌ಎಜಿ 2005, ದಿನಾಂಕ:28-06-2005ರನ್ವಯ ಸ್ಥಾಪಿಸಲಾಗಿದ್ದು. ದಿನಾಂಕ: 25-07-2007ರಿಂದ ಆಯೋಗವು ಕಾರ್ಯಾರಂಭ ಮಾಡಿರುತ್ತದೆ.
2. ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ಕಾರವು ಯೋಜನಾ ಲೆಕ್ಕಶೀರ್ಷಿಕೆ 2014-00-105-0-12 (ಯೋಜನೆ) ಇದರಡಿ ಸಂಬಳ ಮತ್ತು ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ವೆಚ್ಚಕ್ಕಾಗಿ ಅನುದಾನವನ್ನು ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡುತ್ತಿದೆ. 2019-20ನೇ ಸಾಲಿನ ಹಂಚಿಕೆ ಮತ್ತು ಖರ್ಚಿನ ವಿವರ ಈ ಕೆಳಕಂಡಂತಿದೆ:-

ಹಂಚಿಕೆ ರೂ.	ವೆಚ್ಚ ರೂ.	ಸರ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಆರ್ಥಪರ್ಣೆ ಮಾಡಿದ ಮೊತ್ತ ರೂ.
7,36,85,000	5,57,79,571	1,79,05,429

3. ಕರ್ನಾಟಕ ಆರ್ಥಿಕ ಸಂಹಿತೆ, ಸಾದಿಲ್ವಾರು ವೆಚ್ಚ ಕೈಪಿಡಿ ಮತ್ತು ಆಯವ್ಯಯ ಕೈಪಿಡಿಯಲ್ಲಿ ರೂಪಿಸಿರುವ ಲೆಕ್ಕಪತ್ರಗಳ ವಿಧಾನವನ್ನು ಆಯೋಗವು ಅನುಸರಿಸುತ್ತಿದೆ. ಅಂದರೆ ಸರ್ಕಾರವು ನಿಗದಿಪಡಿಸಿರುವ ನಮೂನೆಗಳಲ್ಲಿ ಬಿಲ್ಲುಗಳ ನಗಧೀಕರಣಕ್ಕಾಗಿ ಖಜಾನೆಗೆ ಹಾಜರು ಪಡಿಸುತ್ತಿದೆ ಮತ್ತು ಸ್ವೀಕರಿಸಿದ ಮೊತ್ತಗಳಿಗೆ ಲೆಕ್ಕವನ್ನು ಸಾಮಾನ್ಯ ನಗದು ಪುಸ್ತಕದಲ್ಲಿ ನಿರ್ವಹಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಆಯೋಗವು ಯಾವುದೇ ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆ ಹೊಂದಿರುವುದಿಲ್ಲ.
4. ಆಯೋಗದ ಮಾಸಿಕ ವೆಚ್ಚವನ್ನು ನಿಗದಿತ ಅನುಸೂಚಿಗಳಂತೆ ವಿಂಗಡಿಸಿ ವರ್ಗೀಕರಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.
5. ಪ್ರತಿ ಮಾಹೆ ಮಾಡಲಾದ ವೆಚ್ಚವನ್ನು ಖಜಾನೆಯ ಅನುಸೂಚಿಗಳು/ ಮಹಾಲೇಖಪಾಲರ ವೆಚ್ಚದ ವಿವರಣಾ ಪಟ್ಟಿಗಳೊಂದಿಗೆ ಲೆಕ್ಕ ಹೊಂದಾಣಿಕೆ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

6. ಮೇಲೆ ಹೇಳಿದಂತೆ ಮಾಸಿಕ ತಃಖ್ತೆಗಳನ್ನು ಸಂಕಲನ ಮಾಡಿದ ನಂತರ ಪ್ರಧಾನ ಮಹಾಲೇಖಪಾಲರು (ಸಿ ಮತ್ತು ಸಿ.ಎ.), ಕರ್ನಾಟಕ, ಇವರು ನಿಗದಿಪಡಿಸಿದ ಪ್ರಪತ್ರಗಳಲ್ಲಿ ವಾರ್ಷಿಕ ಹಣಕಾಸಿನ ತಃಖ್ತೆಗಳನ್ನು ತಯಾರಿಸಲಾಗಿದೆ (ಆಯೋಗಕ್ಕೆ ಅನ್ವಯಿಸುವ ಪ್ರಪತ್ರ ಮತ್ತು ಪರಿಶಿಷ್ಟಗಳು).
7. ಚರಾಸ್ತಿಗಳನ್ನು ಸರ್ಕಾರದ ಅನುದಾನದಿಂದ ಖರೀದಿಸಲಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಹಾಗೂ ಅನ್ವಯವಾಗುವ ರಾಜ್ಯಸರ್ಕಾರದ ನಿಯಮಗಳಲ್ಲಿ ಸವಕಳಿಗೆ ಅವಕಾಶ ಇಲ್ಲದಿರುವುದರಿಂದ ಹಾಗೂ ಆಯೋಗಕ್ಕೆ ಯಾವುದೇ ಸ್ವಂತ ಆದಾಯವಿರುವುದಿಲ್ಲವಾದ್ದರಿಂದ, ಸವಕಳಿಗೆ ಹಾಗೂ ಚರಾಸ್ತಿಗಳನ್ನು ಹೊಸದಾಗಿ ಖರೀದಿಸಲು ಮೀಸಲು ನಿಧಿಗೆ ಅವಕಾಶ ಮಾಡಿಕೊಂಡಿರುವುದಿಲ್ಲ.
8. ಆಯೋಗದ ಬಹುತೇಕ ನೌಕರರು ಗುತ್ತಿಗೆ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಕರ್ತವ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ನಿಯೋಜನೆ ಮೇಲೆ ಕಾರ್ಯ-ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿರುವ ಅಧಿಕಾರಿ / ನೌಕರರು ಸರ್ಕಾರಿ ನೌಕರರಾಗಿರುವುದರಿಂದ, ನಿವೃತ್ತಿ ವೇತನ, ಭವಿಷ್ಯನಿಧಿ, ಬೋನಸ್ ಪಾವತಿಸುವ ಅಗತ್ಯ ಇಲ್ಲವಾದ್ದರಿಂದ ಅವಕಾಶ ಕಲ್ಪಿಸುವ ಪ್ರಶ್ನೆ ಇಲ್ಲ.
9. ಆಯೋಗವು ಪೀಠೋಪಕರಣ, ಗಣಕ ಯಂತ್ರ, ವಾಹನ ಮತ್ತು ಗ್ರಂಥಾಲಯ ಪುಸ್ತಕಗಳನ್ನು ಹೊರತುಪಡಿಸಿ, ಯಾವುದೇ ಸ್ಥಿರಾಸ್ತಿ ಮತ್ತು ಸಾಲ/ಹೊಣೆಗಾರಿಕೆಗಳು ಇಲ್ಲದಿರುವುದರಿಂದ, ಸಮತೋಲನಾ ಪಟ್ಟಿಯನ್ನು ತಯಾರಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗುತ್ತಿಲ್ಲ.
10. ಎಲ್ಲಾ ವೆಚ್ಚಗಳನ್ನು ಆಯೋಗದ ನಡವಳಿಗಳ ಸಮರ್ಥನೆಯೊಂದಿಗೆ ನಿರ್ವಹಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.

ಸಹಿ/-

ಕಾರ್ಯದರ್ಶಿ

ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯ ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಆಯೋಗ,  
ಬೆಂಗಳೂರು



**SEPARATE AUDIT REPORT OF THE COMPTROLLER AND  
AUDITOR GENERAL OF INDIA ON THE ACCOUNTS OF THE  
KARNATAKA STATE HUMAN RIGHTS COMMISSION, BENGALURU,  
FOR THE YEAR ENDED  
31 MARCH 2020.**



**KARNATAKA STATE HUMAN RIGHTS COMMISSION, BENGALURU.**

**AUDIT REPORT & ANNUAL ACCOUNTS FOR THE YEAR OF 2019-20**

**I N D E X**

<b>Sl.No.</b>	<b>Details</b>	<b>Page No.</b>
1.	Audit Report for the year of 2019-20	27-32
2.	Balance Sheet as at 31-03-2020	33
3.	Income and Expenditure Account for the year ended 31-03-2020	34-35
4.	Receipt and Payment Account for the year ended 31-03-2020	36-38
5.	Schedule-12 and Schedule 13	39-40
6.	Schedule-18, Schedule-19 and Schedule-20	41-42
7.	Schedule-21	43-44
8.	Schedule-24 – Significant Accounting Policies	45
9.	Schedule-25 – Notes on Accounts	46-47





**SEPARATE AUDIT REPORT OF THE COMPTROLLER AND AUDITOR GENERAL OF INDIA ON THE ACCOUNTS OF THE KARNATAKA STATE HUMAN RIGHTS COMMISSION, BENGALURU FOR THE YEAR ENDED 31 MARCH 2020**

We have audited the attached Income & Expenditure Account and the Receipts & Payments Account of Karnataka State Human Rights Commission, Bengaluru (KSHRC) for the year ended 31 March 2020 under Section 19(2) of the Comptroller and Auditor General's (Duties, Powers and Conditions of Service) Act, 1971 read with Section 35(2) of the Protection of Human Rights Act 1993. These financial statements are the responsibility of the KSHRC's management. Our responsibility is to express an opinion on these financial statements based on our audit.

2. This Separate Audit Report contains the comments of the Comptroller and Auditor General of India (CAG) on the accounting treatment only with regard to classification, conformity with the best accounting practices, accounting standards and disclosure norms, etc. Audit observations on financial transactions with regard to compliance with the Law, Rules and Regulations (Propriety and Regularity) and efficiency-cum-performance aspects etc., if any, are reported through Inspection Reports / CAG's Audit Reports separately.

3. We have conducted our audit in accordance with Auditing Standards generally accepted in India. These standards require that we plan and perform the audit to obtain reasonable assurance about whether the financial statements are free from material mis-statements. An audit includes examining on a test basis, evidences supporting the amounts and disclosure in the financial statements. An audit also includes assessing the accounting principles used and significant estimates made by management, as well as evaluating the overall presentation of financial statements. We believe that our audit provides a reasonable basis for our opinion.

4. Based on our audit, we report that:

- i. We have obtained all the information and explanations, which to the best of our knowledge and belief were necessary for the purpose of our audit.
- ii. The Income & Expenditure Account and Receipt & Payment Account dealt with by this report have been drawn up in the format prescribed by the Government of India, Ministry of Finance.

iii. In our opinion, proper books of accounts and other relevant records have been maintained by the Karnataka State Human Rights Commission as required under Section 35(1) of the Protection of Human Rights Act 1993 in so far as it appears from our examination of such books.

iv. We further report that :

## **COMMENT ON ACCOUNTS**

### **A INCOME AND EXPENDITURE ACCOUNT**

#### **I. EXPENDITURE**

##### **a) Other Administrative Expenses - schedule 21- Rs. 95.37 lakh**

This does not include Rs. 3.94 lakh, being rent and interest payable for February and March 2020 to KHB for quarters allotted to Chairperson, KSHRC resulting in understatement of expenditure and liabilities to that extent.

##### **b) GENERAL**

1) As per Section 35(1) of the Protection of Human Right Act, 1993; "The State Commission shall maintain proper accounts and other relevant records and prepare an annual statement of accounts in such form as may be prescribed by the State Government in consultation with the Comptroller and Auditor-General of India". The same is being stated by the Commission in the Notes on Accounts. In this regard, the form in which the Commission presented Annual Financial Statement were neither prescribed by the State Government in consultation with C & AG nor had the Commission taken approval/ consent from State for presenting their Annual Financial Statement in the current status. No rules were also notified under Section 41 (2) (c) of Protection of Human Rights Act,1993,. in respect of the format of Annual Statement of accounts to be prepared under Section 35(1). The Annual Accounts did not include "Balance Sheet", "Statement of Fixed Assets and Depreciation" etc. The issue has been taken up with the Commission in the previous audits also but no concrete steps were taken to follow up on the audit comments. Further, the Receipts and Payments Account and the Income and Expenditure Account have been prepared on Cash basis instead of accrual basis. The position persists despite being commented in the earlier Reports

2) The Commission has various assets like Library books, Vehicles, Computers & Peripherals, Furniture, Electronic Devices, Vehicle Accessories, besides making expenditure of capital nature like Building renovation.. Further, addition to the above assets amounting to Rs.8.18 lakh made during the year were charged to Income & Expenditure Account. In the absence of Balance Sheet, the existence of the said Assets would be unnoticed to the user of the Financial Statements. To have an effective control on its assets and to depict a true and complete view of its financial statements, it is essential for the Commission to prepare Balance Sheet and also to follow accrual method of accounting. Further, as the Commission has not provided Depreciation on its assets, and also due to inadequate information, the effect of non-provision of depreciation could not be quantified. The position persists despite being commented in the earlier Reports

3) Effect on accounts

The net effect on accounts due to the preceding paras is that liabilities are understated by Rs. 3.94 lakh and excess of income over expenditure as on 31 March 2020 is overstated by Rs. 3.94 lakh.

**c) Grants in aid**

During the year 2019-20, out of Rs. 7.37 crore allotted by the Government, the Commission could utilize an amount of Rs.5.58 crore, leaving an amount of Rs.1.79 crore as unutilized as on 31 March 2020 and the same was surrendered to the Government

**d) Management letter:** Deficiencies which have not been included in the Audit Report have been brought to the notice of the Secretary, Karnataka State Human Rights Commission, Bengaluru through a management letter issued separately for remedial/ corrective action.

v. Subject to our observations in the preceding paragraphs, we report that the Income & Expenditure Account and Receipt & Payment Account dealt with by this Report are in agreement with the books of accounts.

vi. In our opinion and to the best of our information and according to the explanations given to us, the said financial statements read with the Accounting Policies and Notes on Accounts, and subject to the matters stated above and

other matters mentioned in **Annexure** to this Audit Report give a true and fair view in conformity with accounting principles generally accepted in India

In so far as it relates to Income & Expenditure Account of the surplus for the year ended on that date.

For and on behalf of the C&AG of India

Sd/-

ACCOUNTANT GENERAL (AUDIT II)  
KARNATAKA.

Place: Bengaluru  
Date: 09 July 2021

**ANNEXURE****1. Adequacy of Internal Audit:**

There is no Internal Audit Department in the Organisation. Internal Audit functions are executed by the staff of the Accounts Department. This is irregular as the Internal Audit Wing needs to function independently.

**2. Adequacy of Internal Control:**

- a) There is no defined Internal Control System prevailing in the Commission. Most of the affairs of the Commission are managed by staff on deputation.
- b) The Commission has not maintained primary records required for the verification of accounts which include administrative expenses such as Vehicle running and maintenance, Advertisement and publicity, Newspaper and Miscellaneous expenses, Imprest and members and officers Home office expenses.
- c) Cash Book is not maintained properly, updated and certified on time.
- d) All bills during the Financial Year 2019-20 and upto 01/06/2020 were approved and signed, digitally signed, and counter signed by Undersecretary only. The bills did not bear the approval and countersignature of Secretary. This is a serious lapse in internal control.

**3. System of physical verification of fixed assets:**

The Commission did not maintain Fixed assets register for the assets procured prior to 2015- 16. The Fixed Asset Register was also not complete as it did not include details like location of fixed assets. Further, as per the physical verification report of Fixed Assets as on 31.03.2020, shortages were noticed under Suitcases (5 nos), Laptop/computer (3 nos) and a Mobile Phone. The Commission did not reduce the value of these items from the Register.

**4. Regularity in payment of statutory dues:**

The Commission employed contract employees ranging from 50 to 57 during the year incurring expenditure on salaries amounting to Rs.1.64 crore. However, the Authority did not pay the Employer contribution @12% of the basic salary towards Employee Provident Fund. Liability towards employer's contributions towards Employees State Insurance Scheme also has not been assessed.

Sd/-

ACCOUNTANT GENERAL (AUDIT II)

KARNATAKA

**Annual Accounts for the year 2019-20**  
**Karnataka State Human Rights Commission, Bengaluru**  
**BALANCE SHEET AS AT 31-03-2020**

(Amount in Rs.)

<b>CORPUS / CAPITAL FUND AND LIABILITIES</b>	<b>Schedule</b>	<b>Previous Year (2018-19)</b>	<b>Current Year (2019-20)</b>
CORPUS/CAPITAL FUND (Grant from State Govt.)	1	Not Applicable	
RESERVES AND SURPLUS	2		
EARMARKED/ENDOWMENT FUNDS	3		
SECURED LOANS AND BORROWINGS	4		
UNSECURED LOANS AND BORROWINGS	5		
DEFERRED CREDIT LIABILITIES	6		
CURRENT LIABILITIES AND PROVISIONS	7		
<b>TOTAL</b>			
<b>ASSETS</b>		Not Applicable	
FIXED ASSETS	8		
INVESTMENTS-FROM EARMARKED/ENDOWMENT FUNDS	9		
INVESTMENTS-OTHERS	10		
CURRENT ASSETS, LOANS, ADVANCES ETC.	11		
MISCELLANEOUS EXPENDITURE (to the extent not written off or adjusted) unspent amount surrendered to Govt.,			
<b>TOTAL</b>	-	-	-
SIGNIFICANT ACCOUNTING POLICIES	24	Enclosed separately	
CONTINGENT LIABILITIES AND NOTES ON ACCOUNTS	25	Enclosed Separately	

Sd/-  
Secretary  
Karnataka Human Rights Commission,  
Bengaluru

**KARNATAKA STATE HUMAN RIGHTS COMMISSION, BENGALURU**  
**INCOME & EXPENDITURE ACCOUNT FOR THE YEAR ENDED 31-03-2020**

(Amount in Rs.)

<b>INCOME</b>	<b>Schedule</b>	<b>Previous Year (2018-19)</b>	<b>Current Year (2019-20)</b>
Income from Sales/Services	12		
Grants/Subsidies	13	5,32,37,000	7,36,85,000
Fees/Subscriptions	14		
Income from Investment (Income on Invest. From earmarked/endow. Funds transferred to Funds)	15		
Income from Royalty, Publication etc.	16		
Interest Earned	17		
Other Income (RTI-10970+Others-28608 = 39578)	18	15,99,537	39,578
Increase (decrease) in stock of Finished goods and works-in-progress	19		
<b>TOTAL (A)</b>		<b>5,48,36,537</b>	<b>7,37,24,578</b>
<b>EXPENDITURE</b>			
Establishment Expenses	20	4,39,16,120	4,62,42,112
Other Administrative Expenses etc.	21	91,36,566	95,37,459
Expenditure on Grants, Subsidies etc.	22		
Interest	23		
Depreciation (Net Total at the Year-end-corresponding to Schedule -8)			
Recovery and Remitted to Govt Account	18	15,99,537	39,578



<b>INCOME</b>	<b>Schedule</b>	<b>Previous Year (2018-19)</b>	<b>Current Year (2019-20)</b>
<b>TOTAL (B)</b>		<b>5,46,52,223</b>	<b>5,58,19,149</b>
<b>Balance being excess of Income over Expenditure (A-B)</b>			
Unspent Amount refunded to Government		1,84,314	1,79,05,429
Transfer to Special Reserve (Specify each)		.....	.....
Transfer to form General Reserve		.....	.....
<b>BALANCE BEING SURPLUS / Unspent amount surrendered to Govt.</b>		<b>1,84,314</b>	<b>1,79,05,429</b>
SIGNIFICANT ACCOUNTING POLICIES	24	Enclosed separately	
CONTINGENT LIABILITIES AND NOTES ON ACCOUNTS	25	Enclosed Separately	

Sd/-  
Secretary  
Karnataka Human Rights Commission,  
Bengaluru

**KARNATAKA STATE HUMAN RIGHTS COMMISSION, BENGALURU**

**RECEIPTS AND PAYMENTS ACCOUNT FOR THE YEAR ENDED 31-03-2020**

(Amount in Rs.)

<b>RECEIPTS</b>	<b>Previous Year</b>	<b>Current Year</b>	<b>PAYMENTS</b>	<b>Previous Year</b>	<b>Current Year</b>
<b>I. Opening Balances</b>	<b>(2018-19)</b>	<b>(2019-20)</b>	<b>I. Expenses</b>	<b>(2018-19)</b>	<b>(2019-20)</b>
a) Cash in Hand -9906	25,000	9,906	a) Establishment Expenses (corresponding to Schedule 20)	4,39,16,120	4,62,42,112
b) Paid Voucher – 15094		15,094			
c) IPO / Others	1,000				
d) Bank Balances					
i) In current accounts	.....		b) Administrative Expenses (corresponding to Schedule 21)	91,36,566	95,37,459
ii) In deposit accounts	.....				
iii) Savings accounts	.....				
<b>II. Grants Received</b>			<b>Payments made against funds for various Projects</b>	.....	
a) From Government of India	.....		(Name of the fund or project should be shown along with the particulars of payments made for each project)		
b) From State Government	5,32,37,000	7,36,85,000			
c) From other sources (details)	.....				
(Grants for Capital & Revenue Exp., to be shown separately)					

<b>RECEIPTS</b>	<b>Previous Year</b>	<b>Current Year</b>	<b>PAYMENTS</b>	<b>Previous Year</b>	<b>Current Year</b>
<b>III. Income on Investments from</b>			<b>III. Investments and deposits made</b>		
a) Earmarked/Endow.Funds	.....		a) Out of Earmarked/Endowment funds	.....	.....
b) Own Funds (Oth.Investment)	.....		b) Out of Own Funds (Investment-Others)	.....	.....
<b>IV. Interest Received</b>			<b>IV. Expenditure on Fixed Assets &amp; Capital Work-in Progress</b>		
a) On Bank deposits	.....		a) Purchase of Fixed Assets	.....	.....
b) Loans, Advances etc.	.....		b) Expenditure on Capital Work-in-progress	.....	.....
<b>V. Other Income (Specify)</b>	.....		<b>V. Refund of Surplus Money/ Loans</b>		
			a) To the Government of India	.....	.....
			b) To the State Government (unspent amount surrendered to Government)	1,84,314	1,79,05,429
			c) To other providers of funds	.....	.....

<b>RECEIPTS</b>	<b>Previous Year</b>	<b>Current Year</b>	<b>PAYMENTS</b>	<b>Previous Year</b>	<b>Current Year</b>
<b>VI. Amount Borrowed</b>	.....		<b>VI. Finance Charges (Interest)</b>		.....
<b>VII. Any other Receipts (give details)</b>	15,98,537	39,578	<b>VII. Other Payments (Specify) *</b>	15,99,537	39,578
* A) RTI – 10,970			<b>VIII. Closing Balances</b>		
* sale of Old News paper & Vehicle Old parts Others = 28,608			1 Cash in Hand – 12,801	25,000	12,801
* Total: 39,578/-			2 Paid Voucher – 12,199		12,199
* IPO	3,210		3 I.P.O	3,210	-
B) TA			4 Bank Balances		
			i) In Current Accounts		.....
			ii) In Deposit Accounts		.....
			iii) Savings Accounts		.....
<b>TOTAL</b>	<b>5,48,64,747</b>	<b>7,37,49,578</b>	<b>TOTAL</b>	<b>5,48,64,747</b>	<b>7,37,49,578</b>

Sd/-  
Secretary  
Karnataka Human Rights Commission,  
Bengaluru

**KARNATAKA STATE HUMAN RIGHTS COMMISSION, BENGALURU**  
**SCHEDULES FORMING PART OF INCOME & EXPENDITURE ACCOUNT FOR THE YEAR ENDED 31-03-2020**

(Amount-Rs.)

<b>SCHEDULE 12 - INCOME FROM SALES/SERVICES</b>	<b>Previous Year (2018-19)</b>	<b>Current Year (2019-20)</b>
1) <b>Income from Sales</b>		
a) Sale of Finished Goods	.....	.....
b) Sale of Raw Material	.....	.....
c) Sale of Scraps	.....	.....
2) <b>Income from Services</b>		
a) Labour and Processing Charges	.....	.....
b) Professional/Consultancy Services	.....	.....
c) Agency Commission and Brokerage	.....	.....
d) Maintenance Services (Equipment/Property)	.....	.....
e) Others (Specify)	.....	.....
<b>TOTAL</b>	.....	.....

<b>SCHEDULE 13 – GRANTS/SUBSIDIES</b> (Irrevocable Grants & Subsidies Received)	<b>Previous Year</b> <b>(2018-19)</b>	<b>Current Year</b> <b>(2019-20)</b>
1) Central Government	.....	.....
2) State Government	5,32,37,000	7,36,85,000
3) Government Agencies	.....	.....
4) Institutions/Welfare Bodies	.....	.....
5) International Organisations	.....	.....
6) Other (Specify)	.....	.....
<b>TOTAL</b>	<b>5,32,37,000</b>	<b>7,36,85,000</b>

Sd/-  
Secretary  
Karnataka Human Rights Commission,  
Bengaluru

**KARNATAKA STATE HUMAN RIGHTS COMMISSION, BENGALURU**  
**SCHEDULES FORMING PART OF INCOME & EXPENDITURE ACCOUNT FOR THE YEAR ENDED 31-03-2020**

(Amount-Rs.)

	<b>Previous Year (2018-19)</b>	<b>Current Year (2019-20)</b>
<b>SCHEDULE 18 – OTHER INCOME</b>	.....	.....
1) Profit on Sale/disposal of Assets:	.....	.....
a) Owned assets	.....	.....
b) Assets acquired out of grants, or received free of cost	.....	.....
2) Export Incentives realized	.....	.....
3) Fees for Miscellaneous services	.....	.....
4) Miscellaneous Income (RTI-10,970+Others-28,608 =39,578)	15,99,537	39,578
	<b>15,99,537</b>	<b>39,578</b>
<b>SCHEDULE 19 – INCREASE/(DECREASE) IN STOCK OF FINISHED GOODS &amp; WORK IN PROGRESS</b>	.....	.....
a) Closing Stock	.....	.....
- Finished Goods	.....	.....
- Work-in-progress	.....	.....
b) Less: Opening Stock	.....	.....
- Finished Goods	.....	.....
- Work-in-progress	.....	.....
<b>NET INCREASE / (DECREASE) {a-b}</b>	.....	.....

	<b>Previous Year (2018-19)</b>	<b>Current Year (2019-20)</b>
<b>SCHEDULE 20 – ESTABLISHMENT EXPENSES</b>		
a) Salaries and Wages	4,39,16,120	4,62,42,112
b) Allowances and Bonus	.....	.....
c) Contribution to Provident Fund	.....	.....
d) Contribution to Other Fund (specify)	.....	.....
e) Staff Welfare Expenses	.....	.....
f) Expenses on Employees Retirement and Terminal Benefits	.....	.....
g) Other (specify)	.....	.....
<b>TOTAL</b>	<b>4,39,16,120</b>	<b>4,62,42,112</b>

Sd/-  
Secretary  
Karnataka Human Rights Commission,  
Bengaluru



**KARNATAKA STATE HUMAN RIGHTS COMMISSION, BENGALURU**

**SCHEDULES FORMING PART OF INCOME & EXPENDITURE ACCOUNT FOR THE YEAR ENDED 31-03-2020**

(Amount-Rs.)

<b>SCHEDULE 21- OTHER ADMINISTRATIVE EXPENSES ETC</b>	<b>Previous Year (2018-19)</b>	<b>Current Year (2019-20)</b>
a) Purchases (Computer + Peripherals)	10,58,996	7,66,242
b) Labour and processing expenses	----	----
c) Cartage and Carriage Inward	----	----
d) Electricity Power and Water Charges	----	----
e) Library Books	1,44,503	42,266
f) Repairs and Maintenance (Xerox Mc + Franking mc + AMC)	1,56,575	1,10,720
g) Computer + Peripherals + AMC Computers	----	----
h) Postal Stamps	----	3,00,000
i) Vehicles Running and Maintenance, Fuel, Insurance & Taxi	30,65,443	23,83,450
j) Telephone and Communication Charges	4,16,833	4,49,121
k) Printing and Stationary	7,62,850	21,67,208
l) Purchases of new vehicles (extra fittings)	16,04,830	----
m) Expenses on Seminar/workshops	1,75,951	----
n) Subscription Expenses	----	----
o) Furniture's	32,315	9,000
p) Auditors Remuneration	2,76,265	3,57,855

<b>SCHEDULE 21- OTHER ADMINISTRATIVE EXPENSES ETC</b>	<b>Previous Year (2018-19)</b>	<b>Current Year (2019-20)</b>
q) Hospitality Expenses	64,188	----
r) Professional Charges (Legal Fee paid)	40,000	80,000
s) Provision for Bad and Doubtful Debts/advances	----	----
t) Irrecoverable Balances Written-off	----	----
u) Electronic items	----	----
v) Freight and Forwarding Expenses	----	----
w) Renovation of Interior	----	92,217
x) Advertisement and Publicity	5,92,623	37,924
y) News paper and Miscellaneous expenses (Imprest and others)	4,23,732	4,67,539
z) Members and officers Home office expenses	3,21,462	22,73,917
<b>TOTAL</b>	<b>91,36,566</b>	<b>95,37,459</b>

Sd/-  
Secretary  
Karnataka Human Rights Commission,  
Bengaluru

**KARNATAKA STATE HUMAN RIGHTS COMMISSION, BENGALURU****SCHEDULE-24****Significant Accounting Policies**

1. As the funds are being drawn through Government Treasury, the accounts of the Commission are prepared on cash basis.
2. The Commission does not have any fixed assets and movable assets like Vehicles, Computers, Xerox Machines, Office Equipments etc., have been purchased out of grant allotment. Such assets are being accounted on historical cost basis. Hence no depreciation has been provided.
3. The Commission is following the accounting procedure prescribed under Karnataka Financial Code, Manual of Contingent expenditure and Budget Manual etc.
4. The Commission is not a commercial undertaking or has its own source of income. Therefore it is not liable to pay Income Tax.

Sd/-  
Secretary  
Karnataka Human Rights Commission,  
Bengaluru

**KARNATAKA STATE HUMAN RIGHTS COMMISSION, BENGALURU**

**Schedule 25**

**Notes on Accounts:**

1. Karnataka State Human Rights Commission has been established under section 21(1) of Protection of Human Rights Act-1993 vide G.O. No. LAW 20 LAG 2005, date: 28-06-2005. The Commission started functioning from 25-7-2007.
2. The Government of Karnataka is releasing funds under the Head of Account 2014-00-105-0-12” (plan) for salaries and other administrative expenses. Allotment and expenditure for the financial year 2019-20 is as follows:

<b>Allotment Rs.</b>	<b>Expenditure Rs.</b>	<b>Unspent Amount surrendered to Government Rs.</b>
7,36,85,000	5,57,79,571	1,79,05,429

3. The Commission is following the accounting procedure prescribed under K.F.C., Manual of Contingent Expenditure and Budget Manual i.e. the bills are presented to the treasury in the prescribed Government forms for encashment and a General Cash book is being maintained for the sums received. The Commission is not operating any Bank Account.
4. The Monthly expenditure of the Commission has been sorted and categorised as per prescribed schedules.
5. The Monthly expenditure so arrived have been reconciled with monthly Treasury schedules/ Statement of Expenditure of the Accountant General
6. After compilation of monthly statements as stated above, Annual Financial statements have been prepared in the formats prescribed by the Principal Accountant General (C.& CA), Karnataka, (in the applicable formats and schedules suitable to this Commission).

7. The moveable assets have been purchased out of Government funds and the State Government Rules does not provide for depreciation, the Commission is not having its own source of Income provision for depreciation and resource fund for replaced is not provided
8. The Commission has engaged most of its Employees on Contract basis. The Officers/Employees who are on deputation are Government servant. Hence provision for payment of pension/PF/bonus does not arise.
9. Except holding office furniture, computers, vehicle and library books, the Commission has no fixed assets or loans and liabilities, it is unable to draw the balance sheet.
10. All the expenditure are supported by the resolution of the Commission.

Sd/-  
Secretary  
Karnataka Human Rights Commission,  
Bengaluru